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Dușmanul tineretului
jiveiunicjitele ce l-au adus ia. 

răși la ordinea zilei, — paiele piu- 
eio totdeauna deasupra valuri- 
or, — ne silesc din nou sa în

figem penița în numele d-lui Ur
mii Pangratti. Ce avem noi cu d. 
Rector al Universității din Bucu- 
fești ? Personal, absolut nimic. 
Nu ne_a făcut nici un rău. Chiar 
când a voit sa ne facă, nu ne-am 
juparat. Dar ne interesează dea- 
prpape influența pe care stârvuri 
cocoțate atât de sus pe stâlpii dem 
nităților o exercită asupra atmos- 
-fțrii în care trebuie să trăiască ti
nerelul nuuuxLuci. danicin uintre 
oei cari, neputând trăi încă în 
realitate, trăim în viitor și cum, 
prin urmare, ardoarea noastră în- 
reagă e închinata tineretului, ne 
interesează d. Ermil Pangratti și 
toți butucii cari barează marșul 
victorios al acestui tinerel. D. i au- 
patti e un dușman iremediabil al 
acestui uuuict. Înțelegem gravi
tatea învinuirii și O' vom susține.

Dar mai întâi priviți-1 în pos
tura recentă ce ne_a atras din 
nou atenția asupra sa. Zilele a- 
restea sa țiu ut congresul unui 
țorp de elită, congresul arhitec- 
|ilor români. Ați cetit în ziare : 
președintele acestui corp de elită 
1 fost... d l Ermil Pangratti. A 
Jominat grav ca un pașă și înțe- 
ept ca un huhurez.

Ma ‘pufnit râsul citind dările de 
reaină. eăci de fapt, d. Pangratti 
ietpricepe în arhitectură cum mă 
Drtcep eu în chin.ie sau Josephine 
laker, cocota subvenționată de 
(talul român, în temperau ța. D. 
irmil Pangratti posedă o licență 

în matematici pentru care e profe- 
wr la t acuitatea respectivă și 
Rector al Universității, și mai po- 
sedă o diplomă de inginer (hotar- 
nic probabil) pentru care e pro
fesor la Școala de Arhitectură și 
director ai ei. Nu l-am văzut ma- 
Difestându-se ca matematician alâ 
furi de domnii Pompei și Țițeica; 
nu Lain văzut mamiestăndu-se ca 
inginer. D. Pangratti a abdicat cu 
țnodestie dela specialitățile sale 
țeutru a se manifesta competent 
ți autoritar în toate ramurile în 
«re e iresponsabil, — dela arhi
tectură până la... teologie. Da, da, 
1 ținut să ne dea și acest spec
tacol delicios : d. Emil Pangratti 
teolog. Recitiți dezbaterile de a- 
euui un an ale Senatului. A ținut 
Ut discurs celebru in specialitatea 
lui Damaschiu și a Jui lhoma de 
Aquiuo, demonstrând, cu aceeași 
competența de arhitect, ce disci
pline trebuiesc și ce discipline nu 
trebuiesc să alcătuiască progra
mul unei f acultăți de teologie. A- 
tuuci mi-am dat seama de vasta 
excxochene intelectuală ce alcă_ 
luiește fundamentul amețitoarei 
ascensiuni a d-lui Ermil Pan- 
țratti. Ecce homo I «« R ,

Cu aceusta corectitudine și cu 
ajutorul d-lui subcomisar de stat 
(iuță lătărăscu, bătrânul acesta, 
tupravețuind prin oxigen liberai 
veacului fanariot, prezidează des
tinele tinerelor generații univer- 
litare. E fizicește infirm (tot res
pectul penru suferința umana I) 
ți totuși, decâteori Universitatea 
prezintă lista celor trei aleși la 
Rectorat, d. Pangratti e confirmat 
te Minister în pofida prestigiului 
celorlalți aleși și a voturilor mini
me obținute de dânsul. JE în Uni» 
verși late o necesitate liberala. E 
canalul sigur prin care se scurge 
in templul științei infecția politi
că. Om fără lege, fără scrupul și 
fără suflet, conduce Universitatea 
după indicațiile clubului, iar 
Școala de Arhitectură exclusiv 
după hatârul său, (cum am de
monstrat altădată), Amintiți-va a. 
legerea de senator universitar 
când un profesor de talia și punc
tualitatea lui Nicolae lorga cădea 
înfrânt de d. N. Titulescu care 
ți-a făcut prelegerile la... Londra 
ți își exercită mandatul de sena
tor la Sam.Remo 1 Așa suna po
runca din club. D-sa e Rector li
teral, prompt și conștiincios,

L’am urmărit atent un an în- 
tieg în comisia de valută pentru 
ituaenți și mi-am dat seama ce 
înalt dispreț și ce profundă ură 
le poartă. Omul e atât de iden
tificat în mentalitatea de partid 
încât, acolo chiar nu judeca decât 
prin partid și nu lucra decât pen
tru partid. își scotea notițele din 
buzunar și cu autoritatea-i mito
logică, își trecea toți protejații. Pe 
wmă nu_l mai interesa nimic. 
Geniali să fi fost tinerii solici- 
itmți, d. Pangratti nu voia să 
jtie. Oricine nu figura în notițele 
tale întâmpina ostilitatea înfran- 
gibilă a bătrânului Rector. Res
tul ședinței îl zădărnicea prin a- 
Bteaote abil prelungite ori prin 
ieșiri vehemente până la triviali
tate împotriva lui Mihail Manoi- 
lescu, pe atunci subsecretar la Fi- 
Bănțe, care își permitea să aibă 
alte idei financiare decât stăpân 
rii d-lui Ermil PangrattL Când 
Rectorul lipsea, comisia . respira 
sărbătorește și tinerii aspiranți la 
modestul ajutor pentru studii pu
teau fi selecționați cinstit și real. 

Acelaș dispreț, aceeași ură, a- 
ceeași ostilitate, pe care le cunoș
team bine, le-am remarcat re- 
eeut când 23 de studenți au fost a- 
pstatî a» închisă din ordinul Rec. 

torului fiindcă au îndrăznit să-i 
solicite o audiența acasă, d-sa ab
sentând ca de obiceiu dela Uni
versitate. Trei săptămâni au zăcut 
acești tineri la închisoare numai 
pentruca subcomisarul de Staț, d. 
Guță Tătărăscp, să-i satisfacă 
d-lui Ermil Pangrattî ura perver
să împotriva tinerimii. Dar ce re. 
percusiuni dureroase au aceste 
nelegiuiri în sufletul studențimii, 
care se adunase însfârșit de pe 
stradă, nu se întreabă nimeni ? 
Nu se gândește nimeni să înlăture 
din fruntea Universității această 
clocită prezență care otrăvește su
fletul academic ?

Nichifor Crainic

La palatul Sturdza
Ue mai multă vreme, se fră

mântă domnii diplomați din pa
latul Sturdza. Se frământă domnii 
cu cravate impecabile se frămân
tă domnii cu ghetre albe.

Dece această agitație într o lu
me, în care un gest spontan este 
o ineleganțâ ? Pentrucă — zic 
nobilii domni — suni legații fără 
titulari și suni legații, care nu 
funcționează.

Trebue să recunoaștem că dom
nii diplomați au dreptate. De că- 
iăva vreme, legațiile noastre dm 
occident — în special legațiile 
noastre din centrele în care se 
desfășoară cea mai aprigă, cea 
mas îndârjită campanie împolri- 
vă-ne sunt lipsite de titulari. Ar 
fi îndeajuns să cităm Londra și 
Buda pesta.

Dar în afară de aceste fegațtt, 
care nau miniștri plenipotenți — 
deși sunt posturile avansate ale 
propagandei, ale susținerii drep
turilor românești — mai sunt și 
legațiile, care nu funcțio iează • 
egațiile fără viață. Să nu le indi

căm, ca să nu necăjim pe nimeni.
O primenire se impune.
O primenire, pe care o cere toa

tă lumea, pe care o cer — mai a- 
les interesele superioare de 

stat, acele interese ce sunt luate, 
atât de des, în deșert, de presa gu
vernamentală.

Toate dușmăniile se concentrea
ză împotriva noastră. Suntem 
singura țară, în contra căreia se 
ridică atâtea valuri de ură și de 
rea voință. Suntem singurul stat, 
pe care-l pândesc atâtea vrășma
șii -- începând cu ura Rusiei so
vietice, moștenitoarea legitimă a 
urilor Rusiei țariste și sfârșind eu 
Ungarla, — cu Ungaria maghiari
lor care se deșteaptă^.

1) Astăzi s’a pășit către cealaltă 
extremitate. Lecția se preda și se 
ascula fără schița cartografică. 
Harta murala, chiar când e în
tocmită bine, nu poate fi folosită 
cu destul succes, în clasele cu 
prea mulți școlari. Schița carto
grafică trebuie să fie scheletul 
lecției de geografie; imaginea ei 
va păstra mai mult, mai limpede 
și în raporturi mai exacte, ele
mentele caracteristice ale lecției 
învățate cândva,

Ungaria și-a mobilizat toți ju
riștii și — mai ales — toate sim
patiile din marea, capricioasa șt 
puternica Anglie. Rusia a pus, în 
slujba biurourilor ei de propagan
da din apus, nu numai inepuiza
bilele fonduri ale unui tezaur fără 
fund, ci și o istețime pe care toți 
o pizmuesc.

Să ne mai mirăm că drepturile 
noastre — cele mai evidente, con
sacrate de-opotrivă și de istoria 
țării și de jertfa celor mai buni 
dintre noi — să ne mai mirăm că 
aceste drepturi sunt tăgăduite de 
orășmașii noștri? Să ne mai mi
răm ca chiar unii dintre prietenii 
noștri — dintre prietenii de zile 
grele, dintre cei ce au sângerat a- 
'ături de noi în vremea marelui 
război sunt azi nedumeriți și, 
în nedumerirea lor, înclină spre 
cei ce nu ne sunt prieteni?

O mișcare la pafatul Sturdza — 
da. Dar o mișcare, menită să im
prime un nou și viguros ritm de 
viață intensă diplomației noastre. 
Elementele nu ne lipsesc.

Și, pentru aceasta, nu este ne
voe de altceva decât un gest de e- 
hberare de sub scutul apăsător al 
politicei și al influențelor amicale.

lată ce așteaptă lumea, iată ce 
așteaptă țara dela d. THulescu.

Lucullus

Probleme de actualitate

a 
la

Un obiect dc inva(âmânt
siibprețuit

de ION D0NG0R0ZI

M

Obiectul acesta este geografia, 
iar treapta de învățământ, unde a 
fosț până acum, dacă nu chiar to
lerat, dar în orice, caz sistematic, 
continuu, subprețuit și categorisit, 
este învățământul secundar (mai 
precis cursul superior de liceu. 
Pentru marea majoritate dintre 
noi, geografia nu poate fi rânduită 
într un sistem de clasificare a 
științelor, obiectul ei nu este încă 
precizat., 'determinat, deasemeni 
metoda ca și mijloacele de inves
tigație*  geografia trăește parazi
tar, înfruptându-se din rămășițele 
celorlalte discipline. Părerea acea
sta, fundamental falsă, se dafo- 
rește exclusiv aminfirelor ce le a- 
vem despre geografie, predată pe 
vremuri de dascăli improvizați, — 
în cazul cel mai fericit autodjdacți 

dibui&u ou greu cărarea» «

Suntem în ajunul desbateri- 
lor dela Geneva. Din Martie 
până acum evenimentele petre
cute au pus și mai mult in evi
dență dreptatea cauzei statelor 
Micei înțelegeri.

Din cele treizeci de proble
me ce sunt date spre rezol vi re 
consiliului Societății Națiunilor 
problema oplanților unguri și 
aceia a înarmărilor clandestine 
ale Ungariei formează obiectul 
preocupărilor celor ce sunt 
puși să asigure pacea între po
poare.

lntețirea propagandei în fa
voarea revizuirei tratatului de 
la lriauon a deschis și mai 
mult ochii celor cari. în mod 
superiiciul credeau că proble
ma oplanților e doar un litigiu 
intre România și Ungaria.

împotriva campaniei
REVIZIONISTE

Protestul întregei populații 
repubhcei cehoslovace, a ajtns 
cunoștința forurilor internaționale 
și azi „Le 2emps"> relevă că in 
Banatul sârbesc toată populația, 

tură deosebire de naționalitate, dh, 
partid politic, de religie uri de 
sex, a luat parte la numeroase țvx*  t«» auaria wwua sa ueci- 
meetinguri ca o protestare impo-\ iă soarta popoarelor, să ia alte {

Tttrburăriie din Jugoslavia nu 
au deocamdată un caracter prea 
grav. Manilestații violente de 
stradă împotriva Italiei, mani
festații provocate de depunerea 
pe biurourile Camerii a conven
țiilor dela INetiuno. Când m 1926 
d. Nincici a încheiat o ser e de 
convenții comerciuie, menite să 
înlocuiască o stare de permanenta 
încordare printFo pacinica și 
prosperă înțelegere, au fost ca 
și acum roanuestații violente, 
meetinguri de protest împotriva 
guvernului care sa lăsat cucerit 
de ideia unor raporturi normale 
cu Italia. Și totuși încheerea con. 
venției dela Nettuno era un act 
pomic de mare chiazuiiija, de în
țeleaptă interpretare a realități, 
lor; pj-a un act politic ce definea 
perfect însușirile de diplomat ale 
d-lui Nincici.

Firește, că nimeni nu poate cere 
torentului de pasiune a străzii, 
reținerea și cumpănirea unei ju
decăți. In esența ei o judecată e»te 
o disciplină; or. strada nu poate 
fi învolburată decât prin agitarea 
pasiunilor populare.

Nimic, însă, nu este mai accen. 
tuat la Sârbi. Croați și . Sloveni 
decât sensibilitatea orgoliului na. 
ționaL Sârbii, sunt mai ales, de 
un orgoliu național așt. de agre
sivi aș zice de un orgoliu nevral
gic, încât oricând și pe orice ches
tie de presupusă ofensă naționala 
se poate mobiliza agresivitatea 
unor manifestații de stradă.

Pentru a creia dificultăți guver. 
țiului, în care la extern«» figu
rează o inteligență de elita ca d. 
Marinuovici, opoziția, în frunte cu 
Prihicevici și Rădici, a agitat tot 
ce poate provoca o cat mai tumul
toasă reacțiune populara. Con
venția dela Nettuno va fi fost 
prezentată ca o mare înfrângere, 
ca o mare umilință națională și 
vâlvătaia pasiunilor va fi invadat 
strada. Căci nu numai la noi, dar 
pretutindeni, partidele își aser- . . e _w
vesc politica națională nevoilor de! animozitatea ce domină raportu- 
tactică momentană. Cu bună ere-1 rile lor de vecinătate, uită că ori-

u-

și după manuale deadrept’il anțî- 
geografice și antipedagogice-

Și totuși geografia își are de 
câtva timp obiectul său perfect de
terminat, metoda și căile Je inves
tigație riguros precizate.

Ea descrie, explică și sinteti
zează. In cursul inferior (gim
naziu) după cum a cerut-o de 
mult Herbart, geografia ar trebui 
să fie temeiul corelației studiilor, 
iar în cursul superior, deoarece 
liceul are menirea să dea o reală 
cultură generală, ea ar face prin 
sinteze și aplicațiuni, circulația Și 
legătura fireasca între Științele na
turale și cele sociale. Dela războiu 
încoace, geografia e tot Jtai pre
țuită și apreciată în Rusia de pil.
dă, ca și’n Germania, țară de ve-.derî în km.8, recolte în hectolitri 
che și temeinica tradiție geograd ori tone, ețc.
ficăe Ou excepția noastră» pare-»«. I De-ți cere*  dasoălul sM vorbeați

sâ dărâme tratatele de pace
triva afirmației celor cari pre
tindeau că ar fi unii locuitori fa
vorabili modificării frontierelor,

ÎNARMĂRILE CLANDESTINE
O altă mare problemă care 

întărește solidaritatea statelor 
Micei înțelegeri e raportul co
mitetului celor trei însărcinați 
să statueze definitiv chestiunea 
contrabandei de 
la St GothaițL

Presa franceza 
portul e atât( de 
nici nu l-au dat publicității 
spre a nu stârni. înainte de în
ceperea des ba teri lor dela Ge
neva, îndrebtățițele proteste 
ale celor cari vor să pună capăt 
înarmărilor clandestine ale Un
gariei.

mitraliere de

relevă că ra- 
blajin încât

DATORIA Î PAZNICILOR 

BACII

In fața agitațiilor pe cari toate 
cancelariile eusupene le recunosc 
drept dăunătoare menținerii păcii 
în Orientul apropiat, e imposibil 
ca cei adunați la Geneva să deci-

uință pot creia cele mai grave di-1 ce neorânduială provoacă reper- 
ficullăți țării numai spre a sărun-1 cusiuni cu moli mai ample rnulti- 
cina pozițiile guvernului.

Și bătrânul Kadici — pendula 
a atiluuini.or extreme și contra, 
dictorij — nu s’ar încurca de o- 
preliyti exteme câipl ar avea ne
voia unei operații de politică in
terna; e prea pasionat agdaior ca 
sa-și poată impnne o disciplină 
națională acțiunii lui de politică 
internă.

Dacă aceste turburări, aceste 
violente manifestări împotriva 
Italiei, la care firește va răspunde 
cu promptitudine sensibil-ta ten 
italiană jignită, nu vor lua pro- 
porții și tnai ales nu vor avea 
consecinți prea grave pentru a 
urcai co*.,pi.cuții,  va rainune tusa 
ceva: o stare de spirit primej
dioasă, o vrăjmășie latentă între 
cele doua state ce ocupă țărmu
rile Adriaticei.

Pentru politica, de legitimă ex
pansiune economică a Italiei în 
Balcan», enervarea Jugoslavă este 
o necontestată slânjenire și fără 
sa e.n cr m întru nhnic, mani
festațiile și dintr’o țara și din alta 
sunt o accentuată primejduire, a 
păcii. Se acumulează în sensibilita
tea națiunilor rezerve de dușmănie, 
depozite de ură ce pot într’«) zi 
frânge zăgazul cum'nțeniei poli
tice pentru a se revărsa ca un 
puhoiu năpraznic în aventura 
nui războiu.

Manifestațiile împotriva state
lor vecine sunt de fapt antrena, 
mente morale pentru răsboae vii
toare, Și în fiecare conștiință să 
se facă bilanțul răsboinlui, chiar 
atunci când norocul ți-a încunu
nat flamurile cu toate coroanele 
Druințu, pentru a avea imaginea 
datatoare a cumințeniei, a riscu
lui, a dezastrelor ce le prăvale 
răsboiul pe care.l agita exube
ranța necugetată a străzii mobili, 
zată de inconștiența socotelilor 
stupide de partid.

Atât Italia cât și Jugoslavia, în 
domină raportu-

Dovadă, — o dovadă aleasă la 
întâmplare —» î programele de 
geografie mutilate aistemato dela 
război încoace, (când era nevoe de 
ore se lua dela geografie și se 
ciuntea din materie), persiflarea 
cu aprobarea quasi-uuanjmă a das
călilor adunați pentru întocmirea 
programei analitice, în conformi
tate cu noua lege, când un profe
sor de geografie, subliniind hn. 
portanța acestei materii., a cerut 
— cu drept cuvânt — ca ea să fi
gureze și în ultima clasă de liceu-

In rândurile ce uMUează, vom 
încerca să arătăm pe scurt șj pen
tru marele public, cam ce urmă
rește geografia, și în ce -i constă 
importanța ca obiect de predat în 
liceu.

Până mai acum câțiva 5^', geo
grafia nu era îndrăgită de Școlar, 
— și poate cu drept cuvânt. Totul 
se reducea la o memorizare meca
nică de nume proprii și cifre : 
munți, ape, orașe, înălțimi de 
piscuri, adâncimi de mări, întin- 

hotarÎTi decât cele indicate pentru 
stăvilirea campaniei revizioniste. 
Societatea Nățiunihir nu poate să 

nu sancționeze contrabanda dela 
St. Gothard — sublinierea și în
curajarea zădărniciei rother meri- 
ste — cum nu poate da în ches
tiunea optanților altă soluție de
cât acea bazată pe tratatele izvo
rî te din dureroasele sacrificii ale 
războiului

Rolul de aplanatoare a dife
rendelor ar fi iluzoriu, dacă 
prin ezitări nu se va întări in- 
tangibilitatea tratatelor. Căci 
nu e vorba numai de spăr
turile ce s’ar face azi în trata
tele pe cari revanșarzii vor să 
le dărâme.

Consecințele vor fi incalcula
bile și de aceia dela Geneva 
trebue să vina cuvântul dătător 
de speranțe, că liniștea și pa
cea, la care generațiile de azi 
au dreptul — după anii îngro
zitorului măcel — nu vor fi 
turburate de perspectivele unei 
uoui ere de lacrimi și de sânge.

Vion

plicând necunoscutele viitorului. 
In acelaș t‘mp, la Koma, din ma
nifestările antiJtaliene ale Jugo- 
slaviei, se va înțelege ce joc pri
mejdios se face prin întrepnei ea 
speranțelor nesăbauuite ale Un. 
gariei*

N*meni  nu socotește rezulta
tele imediate, dar o stare de spi
rit creiată în vâltoarea pasiunilor 
străzii poate fi generatoare a unei 
politici ue aventură. Țoala ac țiu. 
nea de revizuire a tratatului dela 
lriauon, rev zuire în care nimeni 
nu crede cu siuceritațe în alură 
de nev-ndecauila naivitate ungu. 
reascu; toate halucinațiile rother- 
meriste, necontestat că au găsit 
un oarecare ecou în manifestațiile 
de stradă din orașele Jugoslave. 
Se creiaza o ambianță primej
dioasă din care nu astăzi, dar 
mâi ne va răsări imaginea s'uistră 
a răsooiului.

Pentru pacinica propășire și. a 
Italie» și mai ales a Jugosluviei 
convenția dela Nettuno odată ra
tificată de parlament, ar însemna 
un început de netezire a raportu-1 1/

n G i «■ 4a am ■ » ■»*  u iriior de vecinătate, ar însemna și 
o garanție în plus pentru pacea 
europeana.

Desigur că nu va lipsi calmul 
necesar njei la Roma, nici la Bel
grad. Incidentele așa de grave 
dela Sibenic și Split (Jugoslavia), 
nu vor deveni contagioi.se și nu 
se vor generaliza. Și poate că ar 
ii nevoe chlar de o serioasă exa
minare a unei politici de orgoliu 
agresiv, obstacol permanent al u. 
oei fecunde înțelegeri între Italia 
și Jugoslavia.

Noi românii nu putem desprinde 
nici finalitățile Jugoslave nici 
finalitățile italiene din această 
tensiune ale cărei origini încep 
din 1920, mărul discordiei .fiind 
Fiume. înțelegem însă ce priinej. 
dioase și neașteptate consecinți 
are încurajarea iridentei ungare.

Pamfil Șeicaru

despre cursul Dunărei, de pildă, 
trebuia să înșiri pe nerăsuflate de 
unde izvorăște, ce state udă, a- 
fluenții, — chiar și pe cei mărunți 
de toț — orașele de pe ambele ma*  
luri, jar de săreai unul, ori dacă-i 
schimbai locul, sărea și nuelușa de 
pe catedră, se schimba numaide
cât nota în catalog, "ri te aștepta 
tabloul pe care trebuia să-l copii 
fără greșală, de câteva ori- Altă 
belea era harta1) In locul unei 
schițe, care să înfățișeze icheletul 
lecțiunii, bietul copil se canonea să 
coloreze cât mai meșteșugit de- 
semnul, să fragă cu răbdare de be
nedictin hașurele., ori eă înflorea» 
scă literile-

J

•
Istoria nu e, desigur, așa de 

tristă cum o învățăm din cărți. 
In orice caz. e mai puțin dra
matică decât înfățișează ar
hiva oltciala.

Istoricii sunt în cea mai ma
re parte temperamente tragi
ce. Ei sunt mânați totdeauna 
către aspectul solemn și catas
trofal al faptelor ce caută în a- 
umintirea mută a omenirii. Iar 
insul banal, materia prima a 
rafinatelor fabricate istorice, e 
și el o ființă falsificată de ten
dința spre seriozitate cu orice 
preț... Din această colaborare 
a tragismului istoricilor și a în
cruntării noroadelor rezultă 
istoria gravă și asupritoare pe 
care o citim și o închinăm.

In fond, se paie că viața îm
preună a oamenilor nu se 
scurge între țărmuri așa de 
prăpăstioase, că măreția arhi
tecturală a epocilor trecute și 
monumentalitatea gesturilor su- 
veraue sunt goale construcții 
de miraj. Realitatea maiestății 
istorice e desigur mult mai 
simpla, chiar mai glumeață, — 
v reau să zic mai omenească...

Mă îndeamnă la aceste re
flecții— dacă vreți impioase— 
următoarea telegrama sosita 
ieri în toate redacțiile din Bu 
curești :

„Paris, 10 (Rador). — „Le jour
nal” află din Madrid ca prin că
sătoria lui Bruno de Rivera, cele- 
brută ta 15 Alai se va produce o 
schimbare profundă in viața po
ntică a Spaniei.

„Primo de Rivera își propune 
să se odihnească timp de doi ani, 
cât va funcționa actuala adunare 
națională. Șeful guvernului ar fi 
desemnat Regelui ca succesor pe 
contele Gualduiorde, care ar ji in 
dicat să prezideze un Cabinet in 
,t"rmediar menit sa prepare .reve
nirea la regimul constituțional”.

Și iată cum o întreagă faza 
istorică — diu cele mai grave, 
mai impresionante si mai pline 
de viitor — a bpuniei, se în
cheie surîzaior și idilic cu un 
simplu sărut nupiial. Știm asta 
noi, acum. în vremea noastră, 
a indiscret iilor și a presei... Cu 
câteva veacuri in urmă hotărî- 
rea tandră a unui Frima de Rt 
vera ar fi puiuț lua proporția 
augustă a unui mare gest de 
înțelepciune politica, asupra 
căruia istoricii de mai apoi ar 
fi putut drzeria solemn și dra
matic.

Azi ne putem da seama cu 
nedelicatețe de ce anume atâr 
na soarta Spaniei... De o mica 
gură andaiuziană care sa surî- 

, .a vreme înverșunatului 
dictator. Și iată că gura aceia 
apăru... Fruuo de Rivera se 
simți renăscut... Din clipa 
'».ceea, soarta Spaniei era deci 
să! Dictatorul iubea, iubea așa 
de arzător că se lăsa convins 
la parlamentarism. Iubea până 
a nu-și mai da seama de bine
facerile guvernării autoritare.

Cum bine zice compatrioata 
prea cunoscută a fericitului 
mire :
L’amour est un enfant de bohème, 
ll na jamais connu de loi /...

Casatorindu-se cu aleasa ini
mii sale, dictatorul «își propu 
ne să se odihnească timp de 
doui ani», ținând seamă ca 
Excelența Sa are mai mult de 
60 de ani și că mireasa n’a a- 
juns încă la 30, hotărîrea e a u-

Prea multă vină nu purta nici 
dascălul, deoarece era un autodi
dact oe-și bâjbâia cu greu cărarea. 
La Universitate, cursuri teoretice 
și practice de geografie nu se pu. 
meneau, și tot așa nici manuale 
întocmite cu grijă și pricepere. Și 
nu numai literatura noasțră geo 
grafică era săracă, dar și literatu
ra geografică a neamurilor de ve
che cultură, nu prea număra opere 
asupra cărora să se poală opri a- 
fenț'unea cercetătorului. Geogra
fia, sub numele de cosmografie a 
înflorit de mult, dar ca știință de 
sine stătătoare, — cu o sferă bine 
delimitată și cu metode proprii, -~ 
s’a închegat târziu de tot- Princi
piile cardinale ale geografiei : 
principiul întinderii spațiale a fe
nomenului geografic, al coordona, 
ției și al cauzalității, se leagă de 
numele unui Humboldt, Bitter, 
Vidai de la Blach etc., adică te si- 
leso să te cobori spre .sfârșitul pri 
mei jumătăți a secolului al 19-lea. 
Humboldt a reușit cel lintâi, să 
îmbine armonic geografia regio. 
nală, descriptivă, cu rea generală 
cauzală, și această îmbinare rațjo 

»nală, bogată în consecințe și pers

nui perfect om de Stat, ~ cu 
prevedere și cu iustia cântărire 
a circumstanțelor istorice... 
Chestia care ne neliniștește și 
care va fi punând pe gânduri 
Spania, e tendința aceasta cu
rioasă spre odihnă a mirelui 
deabia intrat în fericire. Ne e 
desigur și nouă și Spaniei indi
ferent de ce va fi zicând tuna 
și ardenta — căci e spaniolă 1 
— mireasa despre această por
nire intempestivă spre repaus 
a fericitului ei. dar ne intere
sează evenimentele istorice 
cari pot decurge dintr’o prea 
excesivă repauzare a dictato
rului abdicat. Va imaginați 
că... înconjurată de atâta odih-

t Continuare in p»9- ibt),

INC 1 UN MONUMENT 
DE P..0 T GUST

Artei oficiale îi datorim toate 
monumentele hâde care desfigu*  
rează piețele publice. Toi ei colec
țiile de tablouri lucrate în frișcă 
și sirop de smeură. Și tot arta ofi*  
cială a balțat bisericile noastrs 
istorice, singurele tezaure păstrate 
peste veac, restaurându-le după 
chipul și asemănarea cârpacilor 
care nau înțeles nimic din nobleță 
austera a vechilor ziditori și zu
gravi, anonimi în modestia lor, dar 
supraviețuind prin înfăptuirile 
lor. • |

Acest divorț între arta autentică 
și aria oficială, nu e nici recent și 
mei localizat în țara românească. 
Ori unde există un monument de 
prost gust, o colecție de banalități, 
un triumf al mediocrității ; nu e 
nevoie să sgândărești cu unghia a- 
4ânc. Descoperi îndată comisiunea 
sau comitetul care în solemna și o- 
ficiala lor tâmpenie, au patronat 
opera și au ofensat frumosul.

Un asemenea monument de prost 
gust a fost înălțat să adăpostească 
osemintele poetului Vasile Alexan
dri, la Mirceștii săi, care de mult 
au încetat a mai fi poetici și nu 
tnai aveau nevoie neapărat de a*  
ceastă spurcare postumă.

Nu pretindem subtil simți mâni 
al artei, la un ministru devenii al 
artelor numai fiindcă așa a voit 
politica. Nud pretindem, nici la 
o matură adunare de academici ani 
cu barbă și cu ochelari, savanți ne 
tăgăduiți în specialitățile lor ob*  
scure, dar inocenți ca pruncii în 
aprecierea frumosului autentic. Ne 
surprinde numai că societatea de 
artiști plastici, revistele de arta și 
de literatură, multe-puține câte 
avem și presa în genere, atât de 
prumpt reacționând să semnaleze 
fărădelegile și uneori să le îm
piedice, au îngăduit prin compli
citatea tăcerii, o monstruozitate ca 
cea dela Mircești. Zugrăveala unui 
așa zis pictor strein și de artă și 
de tradiția noastră decorativă, 4 
batjocorit niște pereți care puteau 
mult mai onorabil sa rămână albi. 
Baclavale, ca acestea, inspirate 
zice-se din poezia Alexandriniana 
și din peisagiul românesc, se pot 
vedea oricând în berăriile de su*  
burbie și pe firmele cârciumilor 
de respintene intitulate: La că*  
lărețul vesel, La trei frați ștejari, 
l.a cinci drumuri sau la Hanul 
'ui Gândac. Nu era nevoie pentru 
aceasta să porți lumea pe drumuri 
la Mirceștii Romanului și s'o supui 
la supliciul cuvântărilor oficiale, 
care acestea, nu rămân nici odată 
mai prejos de alifiile colorate ale 
zugravului, firește, tot oficial.

Cesar Petresca

pective, începe a se oglindi încetul 
cu încetul, și în alcătuirea manua*  
ielor de școală. Astăzi, ucenicul 
în ale geografiei, e inițiat pas cu 
pas în mai toate ramurile acestei 
discipline, prin cursul teoretic și 
practic ce se face la toate univer
sitățile noastre, iar profesionistul 
are la îndemână manuale întomit® 
cu grije ȘÎ pricepere. (Locul de 
cinste îl ocupă manualele d-lui 
prof. Mehedinți, care vor rămâne 
penfru noi, manuale clasice)-

Ca să punem în lumină import 
tanța geografiei în învățământul 
secundar, trebuie să arătăm din 
Capul Jocului chiar, că această 
știință nu se reduce la ceeae arăta 
până mai deunăzi vechea defini
ție. — care du era decât o simplă 
tălmăcire a termenului, — ci că 
geografia caută să ne înfățișeze 
cele 4 învelișuri distincte ce alcă- 
tuesc planeta noastră, — solid (li- 
tosfera), al apelor (hidrosfera), al 
gazurilor (atmosfera), al viețui 
foarelor {biosfera), — și anume, 
să ni le înfățișeze atât din pund 
de vedere static, cât și din punct

(Continuare în »aa, LL-afL
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nă, Tânără si, feb'Hla spaniolă 
ar putea. într’o bună zi, sau în
tr’o bună noapte,—mai curând 
de cât cei doui ani plănuiți de 
don Priinâ — să-și ia sborul 
vârstei ei anarhice «iui n’a ja- 
mais connu de loi».

Și atunci, vă închipuiți... 
Desnădăjduit, don Primo ar 
reveni Ia concepția autorității 
în Stat. Din nou. soarta Spa
niei ar trebui să-i primească 
vizita. Și negreșit, noua vizită 
a marelui om în istoria națio
nală ar fi mai vehementă ca 
cea dintâi. _

Acestea sunt rde sigur între
bările cari turbură azi con
știința spaniolă, iluminată totuș 
de hotărîrile ce. de pe un pat 
nupțial, purced generos spre 
destinele riafiei superbe a lui 
don Quichotte cel veșnic.

Dem. Theodorescu
..... .» ..yox-****
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Examenele la facultatea 
de litere

Examenele parțiale Ia facul
tatea de litere si filosofie din 
București s’au anunțat în chi
pul următor :

IN AMFITEATRUL «TITU 
MAIORESCU»

1. Pedagogia eu d. prof.
G. 'Antonescu în zilele : 11, 
13 Iunie orele 8—12, 2—6.

prof. I. 
în zilele 
19 Iunie

G.
12,

MINISTERUL JUSTIȚIEI 
Direcțiunea Judiciară 

, ț)-l Alexandru H Sterling, 
născut la 5 Aprilie 1091 în 
Brăila, domiciliat în Bucutrești, 
a făcut cerere acestui ini ster de 
a fi autorizat să schimbe nu
mele sMău patrimonic de Ster
ii ug în acela de Stelescu, spre 
a se numi Alexandru Stelescu.

?4inisterul publică aceesta, 
conform art. 9 din legea asupra 
numelui, spre stiinta acelora 
cari ar voi sa facă opozițiune 
în termenul prevăzut de ali
neatul II al zisului articol.

farmaciile de serviciu
Azi 1 Iunie 1928

I.' Cristide, calea Grivifel Î76. 
telefon 71/85 ; Eugen Paraschi- 
rescu. calea Șerban Vodă ifâ; 
AI. Komornicki, calea Victoriei 
16, telefon 36/42; D. M, Ionescu, 
str.' Berzei 74, telefon 76/13 ; V. M. 
3irmăneșcu, calea Rahovei 50; 
M. Ilorn, sțr. Belvedere Î4, tele
fon 64/00 ; Al. Is&cescu, calea Ra
hovei 151, telefon 31/82; Ovidiu 
Njcolescu, calea Călărașilor 126, 
telefon’ 21/34; M. Beinich', str. 
Neria Traian 98, telefon 69/91; 
Corst. Andrieș, calea Plevnei 224; 
M. Cugler (Elenă Zlotescu), str. 
Regală 6, telefon 31/32; Dr. Gr. 
Caricaș,: șos. Colentina 39; M. 
Sceopol, str. N. Bălcescu 14; E- 
lena, Enescu Dr. Soreni, B-dul 
Pake 95 ; I. Michălcescu, str. Ro
mană 222, telefon 2S5/Q5 și 
361/82.

2. Pedagogia cu d. 
Radulescu Pogoneanu 
de : 8, 14, 15, 16, 18, 
orele 10—42.

3. Psihologia cu d. 
Rădulescu-Motru în zi 
7 Junie orele 9—12.
IN AMFITEATRU «VASILE

PARVAN» SI «GEOGRAFIE» 
Istoria Românilor cu d. 

prof. C. C. Giurescu în zilele 
de î 5, 6 Iunie orele 
3—6. J

IN AMFITEATRUL 
HAȘDEU»

1. Dialectologie și
Romanic cu d. prof. I. A. Can- 
drea în zilele de : 6. 7 Iunie o- 
rele 9—12. 3—7. , •

2. Franceza cu d. prof. Gh. 
Drouhet în. zilele de •. 9, 10, 11 
12 Iunie orele 9—12..

3. Filologie romanică cu d. 
prof. O. Densusianu în zilele 
de; 8, 9, 11, 12, 13. 14, 15, 16 
și 18 Iunie orele 3—7.
IN AMFITEATRUL’ «AL. O- 

DOBESCU»

1. Latina cu d. prof. D. Evol- 
ceanu în zilele de t 5. 6, 7, 12, 
13, 14,19, 20 Iunie orele 9—10.

2. Lit. Română cu d. prof. 
M. Dragomirescu în zilele de ; 
5, 9, 10, 11 și 12 Iunie orele 
8—12, 3—7.

prof. C. 
lele de :

8—12 și

«B. P.

Folklór

Cine se Interesează de i 
Kftatity Æfusiedÿ 
•ÿporf, Cfeemafogrsf, e/e, 
râ citească Hinta _
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Trăim în epoca nonei științe 
senzaționale : viteza rachetelor.

Nn de mult, profesorul de fizică 
Her?nan Oberth, sas, originar din 
Transilvania, a reușit să stabi
lească viteza unei rachete lansată 
în atmosfera cu 12 kilometri pe 
secundă. Iar acum, experiențe fă. 
cute la Berlin, dau speranțe că 
se va putea zbura spre alte pla
nete cu viteză de peste 1.000 km 
pe oră, ad’că CU APROAPE 20 
Km. PE SECUNDA ’...

Cum vor fi aceste sboruri ? Ce 
senzație vizuală vor avea specta
torii ? Va putea organismul omu
lui să reziste acestor lansări ful
gerătoare ?

In loc de explicații întemeiate 
pe înalte considerații științifice, 
bucurestenii sunt fericifii muritori 
cari vorputea aven do vDu acest 
uimitor spectacol. In fața zecilor 
de mii de spectatori, cu inima 
palpitând» și cu răsuflarea reți
nută, inginerul Zacchini, supranu. 
mit «Oinwl-Proiectil» va porni 
din tunul lui, lansat în vid ca o 
rachetă vie, la înălțimi ameți, 
toare.

Va fi spectacolul fantastic 
care-I vom putea vedea acum, 
zilele noastre, când lansările 
baze de rachete sunt abia 
faza primelor experiențe.

Bucureșteni. stapâniți-vu emoția 
și pregătit i-vă să vedeți la Sta
dionul Oficiului Național de Edu
cație Fizică — pe omul sburând 
spre lună, așa cum l-a imaginat 
nemuritorul Jules Verne.

Inginerul Zacchini va da și în 
altp orașe ale țării o serie din 
spectacolele sale senzaționale.

ne 
în 
pe 
în

-sox-

Congresul farmaciștilorA
CONSTANȚA, 51’. — După 

cum am anunțat, în zilele de 
i, 2 și 3 Iunie se va ține la 
Constanfa congresul „Asocia
ției generale a farmaciștilor 
din România”.

In dimineața zilei de 1 Iunie 
se va oficia un Te-Deum la 
episcopie si în urmă congre- 
siștii vor vizita orașul.

Ședința de deschidere acon- 
gresuli va avea loc la orele 4 
p. m.» în sala de festivități a 
cazinoului municipal.

Ziua a doua a congresului 
este consacrată diferitelor co
municări și conferințe.

Ședința de Duminica se va 
deschide la orele 10 dimineața 
când va avea loc si alegerea 
comitetului asociației. După a- 
miază vor face excursii la Mo
vila și împrejurimi iar seara 
la orele 9 congresiștii vor ple
ca în excursie la Constantino- 
pol.

de Vedere dinamic, și că modul de 
'interpretare al dinamismului» tra
ge mai ci osebire în cumpănă pen
tru noi. Reliefarea interdependen
ței celor 4 sfere, are o’ importanță 
hotărîtoare. Din acest punct de ve
dere, socotim că geografia • cea 
dintâi dintre< materiile cu care se 
întâlnește școlarul în învățămân
tul secundar, care-l familiarizea- 
ză pMș^fiți.pas, și în stil mare, cu 
principiul cauzalității universale. 
Să ne înțelegem: La zoologie, Ha? 
talul, de pipăe cumva folosul și-și 
’dă puțintică osteneală, poet» pune 
’n lumină dependența structurii 
arganice a animalului ’de mediul 
tn care trăește; deasemeni la isto
rie, eâțe fenomene nu pot fi expli
cat® prin ajutorul mediului geo
grafic, în care a fost sortită să e- 
volueze o colectivitate omenească, 
ilar, — încă odată accentuăm, — 
nicăiri ca la geografie, nu poate 
fi urmărită mai deaproape și în- 
tr’uȘi-cadru mai larg, interdepen
dența djntre fenomenele planetei.

Și acum să luăm un exemplu — 
extensiunea articolului de față nu 
ne în^ădue mai mult, — care să 
re arate cum se poate vedea dela 
c*de.  djCtâ’i leețiuni chuir., depen
dența? dintre cote 4 învelișuri con- 
cenfrlee. euiu s« noate ttenrinde !Eh

particulele oelorm ai 'dure roci. 
Plantele și animalele se vor stinge, 
moartea va încleșta planeta noa
stră I

Aducând pe elev încetul Cu în
cetul să pipăe dependența ce există 
și armonia ce domnește între o 
?arte și restul organismului numit 

erra, pe lângă sentimentul inte
lectual al înțelegerii acestui minu
nat mecanism, dascălul de geogra
fie mai are la îndemână momente 
propice șj maferial suficient, pen
tru educația morală a elevului.

Ou un 'dram de pricepere și ceva 
mai multă trudă din partea dască
lului, geografia poate să-și atingă 
din primele leețiuni chiar, rostul 
și însemnătatea ei în formarea in
strucției și educației integrale a e- 
levului1); altminteri, totul se va 
reduce la un moluz de date și 
nume proprii, pe care memoria îl 
prinde» datorită coeficientului ’de 
retențiune, dar pe care treptat 
treptat îl va reduce» ca pe un ba
last inutil și greu de purtat

levul cugete, că țol ce «e preface 
sub ochii noștri are o pricină, că o 
prefacere e urmată neapărat de al
tele, că aceleași cauza lucrând în 
aceleași împrejurări, sunt urmate 
întotdeauna ’de aceleași efecte.' 
Când ai terminat capitolul de geo
grafie fizică, poți pune fel 'de fel 
de hipoteze; 0e ex. ? presupui eă 
unul dintre învelișuri ar dispare 
în parte sau în totul: — bunăoară 
înjr’o bună zi n «r mai fi strop de 
apă pe planeta noastră. Schimbă- 
rile ce au loc în celelalte înveli
șuri, Ie soot cu ușurință în relief 
elevii, dacă au fost deprinși 8ă ra
ționeze cât de cât. Din cunoștințele 
ce le posedă., îți vor spune cum se 
va încălzi atunci atmosfera, cum 
va lăsa să se piardă căldura — atât 
cea trimisă de soare cât și cea ra
diată din învelișurile planetei, — 
îți vor spune că lito3fera nu va 
ma5 fi ecrijălătă ori măcinată, căci 
nu vor mai fi râuri cate să-și a- 
dâncească albia, nu vor mai re
peta loviturile de ciocan în țăr
muri, deoarece nu vor mai fi a- 
tunci valuri, nu vor mai fi ouren- 
ții maritimi, mările, etc- '■> stâncile 
nu vor mai fi desghîocate. deoa
rece nu va mai'fi picătura de apă 
care prin dilatare să dczajrreaheze-sănătoajsa iudecatl a omului^

1) Kant, care a fost profesor de 
geografie, se exprima astfel : «Ni
mic" nu c mai potrivit decât stu
diul geografiei spre a deștepta

OCTAVIAN 606A desore GEORGE COSBOC
Esență literară venită 'fab 
granitele imperiului' nostru sufle
tesc. Desfăcut 'de orice curent, ră
sfoit și rămas in con ținu în afară 
de constelația literară a vremii Ini, 
Coșbuc e o apariție singulară, 
Când s’a ivit acum patruzeci rde 
ani în atmosfera post-emineeciană, 
poezia lui a devenit ca o grindină 
de vară care a desființai o vege
tație artistică hibridă și a purifi
cat văzduhul- Feciorul de popă din 
Hordou. uscat și ațos, cu oohii lu
minoși ea rdouX vârfuri 'de sulițe, 
cu buzele strânse, când îndărăt
nice, când cicălitoare, a fost che
mat reintroducă principiul să
nătății în literatura românească. 
„Nunta Zamfirei’’ cu zvonul ei de 
miriști și pădure, strofele sprin
tene și îndrăznețe ca un glas de 
clopot într’un răsărit de soațe 
concepția de optimism viguros și 
fecund, tinerețea robustă a gân
dului ferecat cu fot meșteșugul 
unei înțelepciuni arhaice, ,»Nunta 
Zamfirei’’ a fermecat ?i a cucerit 
din prima zi, strivind cu chiotul ei 
sonor toate divagațiile manierei 
decepționiste la modă. Un sfert de 
veac a răsunat cântecul. II știți cu 
toții pe amândouă crestele munți
lor- Ca o harfă eoliană atârnată 
deasupra destinului unui popor, 
glasul lui a răsfrânt simțiri as
cunse, patimi și credințe mânate 
de vânt-^

Desprindem urraKorul frumos 
pasagiu din cuvântam ’d-lui O. 
Goga ținută în numele Academiei 
Române la Universitatea ’din 
Clu j t

Coșbuc s*a  ’du» așa ele 'departe 
înapoi, călător în besna vremjlor, 
încât e singurul scriitor căruia i-a 
mijit din întuneric sbucîumnl pro
creați ei noastre, singurul cere • 
prins cântecul de leagăn al acestei 
capricioase, încrucișări traco-rcma- 
nice. Cine ee va «fradui odată să 
adune U olaltl eroii basne 
care ’dau năvală țn baladele lin ș( 
va căuta să lămurească aceste frag
mente de mit strălucitor, va recon
strui un mare epos național. Din 
el se reoglîndește copilăria nea
mului ca din ÀeûeidSgJuj Virgil 
și se fixează ierarhia zeilor noștri 
înfrânțL ©a în Teoganîa luj He- 
siod panteismul El a de i-. Delà no
menclatura lor sugestivă, smulsă 
din producțiile folklorice sau din 
propria lui creațiune, —• at&t de 
înrudit« amândouă, încât sa con
fundă, — până la frânturile de 
grai delà țară în care se încadrează 
viziunea, simți pretutindeni reso- 
nanța veacurjlor ca o misterioasă 
chemare surdă, venind de pe celă
lalt tărâm.

Coșbuc e cel mai român dintre 
noi. El a avut cea mai mare pu
tere de izolare în fața importului 
de spirit străin, firea lui protesta
tară de țăran a respins orice in-

Inaigararea mausoleului 
Alexandri

Inzfc*  8e J Iunie curent, Ia ora 
4 & a., Academia Română va face 
solemnitatea inaugurării inauso. 
leului Alocsandri în Mircești, 
lângă Roman*  .

După serviciul religios oficiat 
He P. S- Episcopul Lucian al Ro
manului, care va ține o cuvântare, 
vor vorbi d-mii Em.. Racoviță, 
președintele 'Academiei Române, 
Al, Lăpedatu, ministrul Cultelor 
șj Artelor și M. Sadoveanu, mem
bru al Academiei*  £ '-'Mi

.HM ,

- Cu ocazia comemorării poetu
lui V- Alecsandri Sâmbătă 2 Iu
nie, se va deschide (în Calea Vic
toriei 123) expoziția din biblio
teca Academiei, de manuscripte și 
scrisori autografe, opere publicate 
și ediții, artjcole din reviste, por
trete ale poetului și alte obiecte în 
legătură eu viața lui.

Expoziția va fi deschisă publi
cului începând cu Duminică 3 Iu
nie până la 10 Iunie, între orele 
9—12 și 3—6.

„Lnmpatias Vagabondus" 
Ia Teatrul Nostru

A doua stagiune de vară a com
paniei dramatice „TEATRUL 
NOSTRU” se va deschide la 10 
Iunie a. c. la PARCUL OTETE- 
LEȘANU

OPERA GEOGRAFICA1

Conferința presei Polono-Pomâne
A treia conferință anuală de 

presa polono-română (prima a 
avut loc acum doi ani la Galați, 
iar a doua anul trecut la Varșo
via) va ave loo în zilele de 4 și 5 
Iunie în București.

Delegația polonă va șosi în 
Gara de Nord Luni 4 Iunie, la 
ora 7 dimineața. Ea «ste compusă 
astfel: D. Knrad Libicki. di
rectorul Presei d-n ministerul de 
externe polon, d. Tabd-m XVo-Jkow 
sky, șeful secției politice a Direc
ției Pre<=pi, d. Casimir Pollac zia
rist,, d. Marian Grz^gn-czuk, zia
rist și Casimir IMerz nsky ziarist 
D-nii Pollak și Grz gorezyk au 
luat parte și la conferința deja 
Galați.

Delegația română se compune 
din d-nii Eugen Filofti, directo
rul Presei și Frédéric Nanti, prim 
secretar de legație, ca reprezen
tanți ai miMstferiîlfî de ëàtèrnK 
d-nii Pamfil Șeicaru, A. A. Bav- 
descu. B- Brănișteănu, B. Cecro- 
pide R- O. Dragomiroscu și Clar- 
net ca reprezentanți ai presei.

Prima ședință a conferinței va 
avea loc Luni 4 Iunie, ora 3 jtim. 
p. m. în sala fesfivâ a Sindicatu
lui Ziariștilor. In dimineața ace
leiași zile delegația polonă va de
pune o jerbă la mormântul ,,Erou-

Premiile 
acordate de funda’ia 
„Regele Ferdinand“

Consiliul Fundației „Regele 
Ferdinand I’’ în ședința dela 4 
Mai a- c. și în legătură cu serbă
rile pentru împlinirea a zece ani 
dela Unirea Basarabiei eu Patria- 
mamă, a acordat următoarele pre
mii șj subvenții :

1. Un premiu de SO.OOO Tei dJuj 
Alexandru Boldur pentru studiul 
său : La Bessarabie et les relations 
russo-roumaines (La Question bes- 
sarabienne et le droit internatio
nal) publicat la Paris în 1927.

2. O subvenție de 40 000 lei pen
tru Buletinul Muzeului Național 
de Istorie Națurală din Chișinău, 
care publică lucrări științifice pri
vitoare la hidrologia, geologia și 
arheologia Basarabiei,, dar din 
lipsă de mijloace materiale a tre
buit să-și suspende apariția din a- 
nul 1927.

3. 4 premii șî subvenții «are se 
vor acorda pentru culegere rde 
mațerial istorie, etnografie, folclo
ristic și muzical în Basarabia.

Ă mai acordat un premia Üe 
50 000 Iei d-rei MărăcinOanu pen 
tru însemnatele sale lucrări Științi
fice la Paris și o subvenție de 
200.000 lei Muzeului etnografic 
al Ardealului din Cluj pentru a- 
chiziții ’de maferial etnografic.

Iui Nacunogcut”, iar apoi va vizita 
orașul- Comitetul român al „Pre
sei vPolono-Române” va oferi un 
dejun la Restaurantul „Chateu- 
briand’’, iar seara va avea loc un 
dineu oferit de Direcția Presei la 
Athénée Palace.

Marți 5 Tunip dimineața va avea 
lor a. doua ședință.

Rapoartele vor fi făcute d? 
d-nij Pollak și Grzegorczvk din 
partea delegației polone 5Í d-nii 
Bárdosén și Brănișteiinu din pár
tea delegației române. La om 1 
turn. Societățile de pred! din Bu
curești vor oferi un dejun la re«, 

amînzăstaurantul „Cina’’- După 
delegaț ii poloni vor vizi fa instala 
țiile ziarelor „Univer-nil” 
niineața’’, iar după aceia 
primiți în audientă de d. ministru 
Duca.
t Lă Oră. 5:- d- m' n î ?ț r n al Brib- 
niei va da un ceai Ia Legație.

Miercuri delegații poloni vor 
porni în auțomob’l într’o excursie 
de 4 zile vizitând orașele : Câm- 
pina, Sinaia, Brașov. Câmpulung, 
Curtea de Argeș, R.-Vâlcea, Si
biu.

Sâmbătă 9 Iunie, ziariștii po
loni vor părăsi Capitala întorcân- 
du-se la Varșovia.

Și ,<Di
ver fi

NAPASTA
reprezentarea 
Drăgoi, „Nă-

Cronica despre 
operii d-lui Sabin 
pasta”, — care a obținui alaltă- 
eri seara un atât de strălucii suc
ces, — na apare în numărul nostru 
de mâine.

COMEDIA FRANCEZA

VA JUCA LA BERLIN
ii ..... I I II

Herriot. ministrul instrucE. 
țiunei publice a propus în consi
liul de miniștri ca primul teatru 
francez să joace la Berlin-

Ar fi primul turneu delà Ï9Ï3. 
Nu s© știe nici oe se va juca, pioi 
data nu s’a fixat încă. Comitetul 
de administrație al Comediei iran 
ceze a acceptat în principiu 
Repertoriul probabil că va fi for- 
mat mai mult din piese clasice și 
în special Molière, care e foarte 
mult, gustai în Germania- (..... —

Asolventîî seminarului Cen
tral din București, seria 1903, 
sunt rugați a-și comunica adre
sele preotului Sabin Popescu, 
Cernatești (Dolj) având a Ii se 
comunica dispozitiunî luate 
pentru sărbătorirea împlinirei 
a 25 ani delà terminarea semi
narului.

O «ACADEMIE 

GONCOURT» 

LA ROMA

Seara zilei de 23 Maj a văzut 
creindu-.se,.la Roma, un fel de A- 
oademie Goncourt italiană. — con
stituită din zece romancieri ro
mani, și anume: Anferno Belfra- 
melli, Maximo Bontempelli, Lucio 
D’Ambra, Alessandro De Ștefani. 
F. T. Marinetti, Fausțo, Maria 
Martini, Guido Milahesi, Alessan
dro Varaldo, Cesare Giulio Viola 
și Luciano Zuocoli« ițtWWf

Pe lângă acești zece, noua orga
nizare literară va maf cuprinde 
încă douăzeci de „Amici italieni”, 
precum șî ’douăzeci de. „Amici 
străini” :> feți au fost 'desemnați în 
chiar seara constituirii, cu care o- 
caziune au fost sărbătoriți 'de A- 
cademîe șî cinci străini în trecere 
prftt Roma. Germanii' Ludwig 
Fulda și von Schillings, ?i france, 
zii Andre Memager, An'dre Rivoi- 
re și Romain Coolus*

Președintele nonei Tfcademn, 
Marinetti, a anunțat în ’discursul 
său că în fiecare an se va decerne 
un premiu romanului celui mai 
bun M unui scriifer ifaliatt.

FERDINAND AU BULGARIEI

Era omul cel mai nestatornic și 
cel mai chinuit de pe lume. Nu 
ieșea din casă niciodată fără să 
aibă în buzunar câteva pietre 
prețioase,- care aveau pentru el 
puterea de a-1 apăra de deochiu. 
Și punea să fie ucisă orice pisică 
neagă care-i ieșea în pale, ~ de
oarece, spunea el, familia de Co
burg nu a avut niciodată preves
tiri fericite din partea pisicilor 
negre. .*

Și, tpțusf, asasinarea cotoilor nu 
l’a împiedicat să se prăvălească 
în anonimatul fără tron și fără 
pietre prețioase contra deochiului. 
Gurile rele spun că aceasta s’ar 
datora unui importun, care într’o 
seară, la Paris, avu stupida idee 
de a vorbi monarhului despre ca
barete 1 faimos din Montmartre, — 
„Chat Noir”,.. !

Chat Noi» ies maică neaeră l...

SICĂ ALEXANDRESCU
Directorul «Teatrului Nostru»

A LUI CANTEMIR

Studiind opera geografică a 
Iui Dimitrie Cant emit, în legă*  
tură cu harta Moldovei grava*  
tă în Olanda la 1737. unde fu*  
șese adusă de Antioh. Cânte 
mir, •— d. P. P. Panaifescu se 
ocupă, într’un studiu publicat 
de Secțiunea Istorică a Acade
miei Române, de pregătirea 
geografică a savantului domni*  
tor al Moldovei. 1

Cantemir. care studiase & 
școala Patriarhiei din Conetao*  
tinQpol, trăise într’un mediu ÎB 
care se desvolta o puternici 
mișcare geografică. El cunoe*  
cu se pe medicul Ioan Comnee^ 
mai târziu episcop de Silistrgu 
care avusese un rol la întocmi*  
rea hărții Țării Românești delg 
1700, a stolnicului Constantin 
Cantacuzino gravată la Pado< 
va ; cunoscuse deasemenea p4 
Meletie de Arta, cel mai în*  
semnat geograf grec de pe vre*  
mea aceea, precum și pe Hri*  
sânt Notara, — geograf cu fafy 
mă, și patriarh de Ierusalim 1# 
1707. . . i

«Descrierea Moldovei» rf 
«harta principatului Moldovei» 
au fost terminate abea la 171$ 
—și de sigur cu ajutorul altoi 
harfi anterioare. Iar influențai 
hărfii lui Cantemir este vizibi*  
lă numai în cea a lui DJAnvil*  
le, — dar și în cea a lui Roth< 
publicata la Petersburg 1# 
1771, precum și în studiul șl 
liaria apăruta cu un an mal 
înainte tot în Rusia, și semnată, 
«I. v. S.2. i

Interesantul studiu al cLlnt 
P. P. Panaitescu conține și d 
renroducere a harții lui D’An*  
viile. — dună copia manuscri*  
să păstrată la Biblioteca Națioi 
nala din Paris. r

Se va juca în conclițiuni excep
ționala celebra fantezie comică 
„LUMPATIUS VAGABONDUS” 
de Nesți*ov,  în înscenarea excelen. 
t»lui regisor MIME MIZIT.

■ 7 Vem-da4ă timp amănunte ssiir 
pr.a acestuj speetapnl care va fi 
fără îndoială cea mai mare atrac
ție artisp’ă a stagiune! de vară.

CONFERINȚE

Sâmbătă seara, în ciclul de con
ferințe organizat de secțiunea lo
cală social-democrată, va vorbi d. 
Vasile Anagnoste, la clubul socia
list din Str. Sf. Ionică 10, despre: 
, .Prolețariatul și lupta de clasă’’-

Conferința e publică.

Duminică, 3 Iunie, orele Tî di- 
m in ea ța va avea loc în Aula Fun
dației CstoI I a 26-a prelegere 
publică în ciclul organizat pentru 
anul acesta de Institutul Social 
Român cu privire la »Politica 
Culturii”*

Vg vorbi 3-1 Fr. Muller ’despre 
„Statul, școala și cultura minori
tară”. —-

«UN VIS FRUMOS»

Hes 
Paul

este titlul unei piese de curând 
jucată la «Camps-Eïysées» la 
Paris. Autorul ei. Matei Rusu, a 
avut o frumoasă critică din par
tea ziariștilor francezi.

«Piesa a făcut onoare scriitoru
lui conștiincios, care este d. Ma
tei Rusu». — spune Edmond Sec 
de la «L’Oeuvre».

Cârti șl Reviste
Au apărut î
Revista de drept public, 

aniil III, nr. Ï’, — cu următorul 
cuprins :

Le role 311 Ministre Bes Fi
nances dans une démocratie,— 
de Gaston Zèze.

Reorganizarea Statului ame
rican, de L. D. White.

L’activité économique 
communes françaises, de 
Due®.

OservafTum asupra statutu
lui funcționarilor publici, de 
G, Alexianu. •

Revalorizarea marei repre
siuni și autonomia dreptului 
penal polițienesc, de iVintila 
Dongoroz.

Reprezentarea intereselor 
profesionale, de Ion V. Gruia.

Remanierea regimului de 
expropriere pentru cauză de 
utilitate publică, de R, A. Mâi- 
nesçu. ,

Regimul juridic al apelor 
din România, de Jean EL Ver
meulen. w r

Cronica jurisprudențială, 3e 
Ion G. Vântu.

La Constitution roumaine, de 
J. H. Vermeulen.

Buletin bibliografic, de G. 
Alexianu. G. Parincescu, G. 
Cristëscti.. "AL

Revistă Revistelor, de C. Ra- 
rincëscn. . A

Legi, Regulamente. Decrete, 
de Dan Negul eseu și M. EI iade.

+ Corneliu Botez, de I. V. | 
Gruia«

ÎNVĂȚĂTORII a 

FOLCLORUB

«Via|a poporului dela fără», —• 
scria d. Vâlsan odată, — «se des*  
fășoară după anumite norme a*  
proape fixe. Dela ursitoarele cad 
îți urnesc soarta până la bradul 
care-ți arată calea spre morman^ 
toate faptele mari și mici alt 
vieții sunt însoțite de ceremo*  
nialuri duioase și tainice, dt 
multe ori par’că fără rost, cari 
îngrădesc viata într’un ritual tri 
atât de sacru ca și cel religios 
moștenit aproape neschimbat diti 
bătrânii bătrânilor». . '

Pentru cunoașteri "acestei 'tra
diții, — fundament necesar al ori 
cărei culturi națoinale, — pentru 
a familiariza mulțimea cu faptele 
fcîklorului atât de plin de vir*  
iuți educatoare și științifice, po< 
litice și psichologice, d. Ion Mui*  
lea, publica în «învățământul» și 
în broșură separta', un studiu îfl 
care arată rolul și menirea învă» 
tutorilor în salvarea tezaurului 
de credinfe și de expresie al po< 
porului.

Plasat prin chiar ocupația st 
în cele mai bune conditiuni petk 
tru a culge material folkloristiA 
învățătorul este cel dela care pu
tem aștepta astăzi revelarea do
meniilor de folklor încă suficieoi 
cercetate. Broșura domnului Ioș 
Mușlea, cuprinzând câteva îndru
mări practice pentru culegerea- 
publicarea și notarea materialu
lui folkloristic. este un bine venh 
îndreptar de conservare a fezau*,  
rului de simțire a poporului, ț. 

ȘTIRI TEATRALE
Teatrul Național și-a închis t*  

seară stagiunea cu piesa tl-lui CU» 
prian „Omul cu mă^țoaga* ,. f

*
Comedia Franceză a reluaf plft 

sf „Trecutul” de Porto Riche ei 
Marioara Ventura șj Alexandre ÎM 
rolurile principale.

•'
Opereta lui Strauss „Teresins^ 

a fost reprezentată la Paris la teac 
irul Folies Wagram, cu d-nn Eliat 
ne de Creus în rolul titular. /

Ultimele represențațu ale Ops- 
rei Române au loc Luni în maii» 
neu și seara. ‘ f

v

D. M. Fotino și d~na Tantid Cth 
tava-Barozzi au jucat zilele ir*  
cute la Tulcea comedia „Om fa 
locf. _

Spectacolele zlM
Azi 1 Iunie 1928

OPERA ROMANA- — 
pasta”.

TEATRUL REGINA MARII’ 
—s , (Oh 1 Bărbații 1” cu 8-nele (X < 
Elvass, N. Piacentini, I. Ionesrt : 
și ’d-nii V. Maximilian, I. Ianecji 
vescu, Delvechio. ...t

CINEMA OAPITOD. Æ 
femea biruitoare cu Irène Rick, j

CINEMA LIPSCANI, «i 
„Mult îmi plac femeile” ou EW, 
zabeta Pinajeft. L

CINEMAȘELECT. „Taine« 
carnavalului” cu Kastner. ji

CINEMA BULE V ABD-PX»’ = 
LACE- — „Don Carlos și Elizi« 
beta” cu Conrad Weidt și o delj< 
cioasă comedie în două acte, j

■XOX*«*



VIAȚA ECONOMCA ///^

XOX'

Problema construcției urbane
La congresul arhitecfiJor, ținut 

41ele acestea, chestiunea locuinții 
l fost obiectul unor documentate 
expuneri. S’a arătat, atât de ra
portor, cât și de toți cuvântătorii, 
eK sfagngarea construcțiilor e da. 
ferită scumpetci materialelor de 
eonstrneție.

E ceeace am susținut noi de a- 
Kta vreme.

După datele prezenate congre- 
inlui, rezultă că principala prici- 
lă a scumpetei materialelor de 
construcție este protecționismul 
ramai excesiv.

S’a dai ca exemplu, cimentul.
«Un vagon de ciment, costă la 

(frontiera 8 mii de lei vagonul, 
«adus din Polonia, Germania sau 
(Cehoslovacia. Taxa vamală este 
«de treizeci de mii de lei vago- 
cnul. In consecință, cimentul se 
cvinde Ia București, cu 32 mii de 
dei vagonul».

Insă cimentul, împreuna cu fie
rul, formează elementele consti
tutive ale betonului armat, pe 
care se reazemă marea construcția 
irbana modernă. La fierul de be
ton. taxa vamală reprezintă suta 
la sută pesta costul materialului 
la frontiera românească. La ci
ment, taxa se ridica la peste trei 
iute Ia snta.

Astfel, importul acestor mate, 
riale A de fapt prohibit, iar car
telurile, organizate în țară, exer
cită un monopol de fapt. Pe baza 
Acestui monopol, industriile car_ 
telafe pot vinde oricât de scump 
te permite marginea de protecție 
acordată de bariera vamală, adică 
de două și trei ori mai scump de
cât ar costa materialul importat.

Și n’am citat decât aceste exem
ple simple. In realitate, acelaș lu
cru se petrece cu toate materia
lele de construcție, care s’ar pu
tea importa. Tabla de învelitoare, 
cuiele, fierul laminat, geamurile 
de construcție sunt tot atâtea e- 
xemple de materiale scumpite cu 
sută la sută peste prețul cu care 
le-am putea importa. Pentru fon 
te aceste maleriale, industriașii 
indigeni au știut, prin mijlocul 
eombinat al traficului de influ
entă și corupției administrative, 
«a-și asigure o protecție vamală 
excesivă. Odată rezultatul obți
nut, ele și-au organizat carteluri 
de desfacere, suprimând concu
rența internă. Din aceste motive, 
construcția locuințelor e astăzi 
împiedicată. Scumpetea materia
lelor o face complect nerentabilă, 
eu toate chiriile enorme, ce se 
plătesc astăzi, tocmai din cauza 
costului ridicat al noilor con. 
iteucții.

Congresul arliiecților, sublini
ind această problemă și adncân- 
d-o în lumina discuției publice a 
făcut o operă lăudabilă. Apelul a- 
dresaf presei, pentru a susține 
dreptele revendicări ale construc
torilor, în favoarea propășirii o. 
perei ridicării de locuințe moder
ne, nu va rămâne desigur fără ră. 
sunet

Din acest loc, problema a fost 
atacată de nenumărate ori. Pro- 
tecționismul vamal excesiv, a că
rei victimă suntem noi consuma
torii. în toate ramurile de pro
ducție, ia în cazul materialelor 
ie construcție, un caracter de ex
cesivă gravitate..

Problema locuinții urbane este 
izi acută. Ea constituie un motiv 
ie serioasă îngrijorare, pentru 
ni cine-i înțelege tristul ei aspect 
mcial.

De aceea nepăsarea politicii o- 
ficiale vamale, care, sub oblădui, 
rea d-lor Tancred Constantinescu 

Dem. Gheorghiu, pregătește

Analfabetism și gospodărie. - Cănite ți vita americană 
Cum operează contabilul Șerbănescu

La Tg. Ocna, există o corpora
ție a meseriașilor, condusă de un 
individ, Șerbănescu. Șerbănescu e 
palfabet. E analfabet, dar știe să 
Iwpodărească, mai mult pe ®ine 
i pentru sine, decât pentru cor
porație. Că este așa, ne dovedește 
țrerea (nu e mică!), strânsă de 
șerbănescu în cei șase ani de 
ofaid conduce corporația. Acum, 
rar spune unii, de ce va ames
tecați în gospodăria lui Șcrbă- 
|NCU? Și de unde știți că omul 
H și-a agonisit această avere din 
iconomie ?,

USAFĂ MICĂ. VENITURI MARI

"Din economie? Se poate. Dar 
'4 ftcem o mică socoteală. Șerbă- 
țtâcu avea și are o leafă de 3000 
■ lunar : ceeace face 36.000 de lei 
nual, ceeace face 196.000 de lei în 
wi cei șease ani de când duce cor 
wrafia. N’a mâncat, nu s'a îm- 
mcat, na cheltuit?
ii !4re, însă, astăzi 4 perechi de 
Ew, ce valorează cam două mi- 

sne lei; mai are 15 pogoane de 
f, de curând plantată cu viță a- 

juricană, evaluată la un milion șl 
nmătate; mai are două echipa
ți; mai ar.e două piane (la care 
mfă: „fă-mă, doamne, ce nam 
țndit); mai are bani dați cu pro
teste. După cum vedeți un în- 
feg inventariu făcut din jaf, ex- 

Jneherie, mită și furt, după cum 
pm vedea.

EXCROCHER11LE

Li-
<o.

Un antreprenor de păduri, 
tiier, are în exploatare. în - — 
IW Doffinno, proprietatea 
AI& •

prelungirea regimului vamal de 
astăzi, cu amendamente de for
mă, este deadreptul criminală.

In ziua, când cuvântul «rhitec- 
filor, adunați .în congres, va.fi 
înțeles cum se cuvine, protecțio
nismul vamal excesiv, îndreptat 
împotriva construcției urbane, va 
trebui să înceteze. Altfel protes
tul cetățenesc va trebui să îmbra
ce forme drastice.

Abuzurile de astăzi, în materie 
profecționistă, ne apropie de ziua 
fatală, când consumatorii înșiri 
se vor organiza pentru o politica 
proprie. Nici un sacrificiu n’ar 
trebui crnțat pentru deșteptarea 
opiniei publice în acest senz.

Necruțătoarei critică adresată, 
cu documentare și obiectivitate, 
de congresul arhitecților, abuzări
lor tarifului vamal de import e 
deaceea binevenită. Ea ne face să 
presimțim reacțiunea consuma, 
torului. .

Prepușii industriei parazitare, 
adică acei care prepară noul tarif 
vamal de import să . ia aminte. 
Exagerările sunt periculoase.

Ricardo
•?
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Iași 31. — Parchetul local a de
ferit instrucției falimentul socie
tății de asigurare „Regina Ma~ 
ria", cu mandate de arestare.

Judele sindic, al acestui fali
ment, a primit peste cinci sute de 
polițe. r ,

La parchet au mai sosit unele 
reclamațiuni din Bălți că societa
tea lucra în numele Alteței Maria.

Apelul acestei societăți contra 
declarării în stare de faliment a 
fost amânat la 14 Iunie.

■xox

Firma Violâtes amenințată 
de faliment

BRĂILA, 51. — Casa Teoro- 
geanu din Craiova. prin <L avo
cat Mirică a introdus Tribuna
lului local, secția II cererea 
pentru declarare în faliment a 
firmei Violaios și a componen- 
filor săi: maior L Teianu. Pana- 
it, Dionisie și Andrei Violatos 
pentru neplata sumei de 7 mi
lioane lei.

Faptul a făcut mare senzație 
în oraș, dat fiind că firma Vio
latos este una din cele mai 
vechi de pe piața Brăilei.

- ......  XOX

întrerupere de circulație 
pe c. f. r.

Direcția generală a. î. r. a îost 
încunoștiințată eă podul dela km. 
150 de pe linia Reni—Biearabea- 
soa, a fost rupt din pricina alu
viunilor aduse de ultimele ploi.

Circulația se va îndrepta pe o 
cale ferată provizorie, până la re
staurarea podului.

nesca operează ea în codrii« Ex- ca să-fi poată închiria casa în 
—x —.«Jjj cart locuia, și să arătăm că în

. - ---------------—le*  curte se găsea și o altă casă cu
rită pentru 20 milioane. patru camere. Ce s'a făcut cu a-

Mă rog dar ce legătură are Li- ceastă cașă, ce făcea parte inte-
n “ grantă din proprietate ? O sumă

de 100.000 da lei poate desvălui 
misterul, care, recunoaștem, prea 
e misterios.

INTRE PARCHET ȘI CASA 
CENTRALĂ

ploatarea pădurii expedtaxă urî 
gara Ștefan Vodă, lemnărie aifi

cher cu Șerbănescu ?
Ei! Pentru exploatarea acestei 

cantități sunt necesari cel puțin 
1000 de muncitori și tot atâtea 
carnete de pe urma cărora «Casa 
Centrală a Meseriilor», trebuia să 
încaseze suma de 250.000 lei. A- 
poi, fiecare lucrător .cumpără săp
tămânal, câte un timbru de 10 lei. 
ceeace face 480 de lei pe an, șan, 
în total, dela 1000 de inși pe timp 
de 2 ani, 960.000 do lei.

Ni se poate răspunde cat a în. 
casat «Casa Centrală a Mese, 
r iilor?» Scriptele gării Ștefan 
Vodă pot arăta cât s’a furat și cât 
s’a încasat.

ȘI IN CONTUL CELOR DE SUS

Acelaș lucru se petrece și cu ce
lelalte mici exploatări dela Dăr- 
mănești, Doftiana, Căiuți, Onești, 
etc. O pildă: Gh. Oiță exploa
tator de păduri la Agaș a vărsat 
lui Gh. Șerbănescu, 20.000 de lei 
pentru carnetele lucrătorilor. Șer- 
bănetcu ce-a făcut? A luat banii 
și na dat carnetele.

Dar Șerbănescu nu s.a mulțumit 
cu aceste furturi. A mai aranjat și 
o afacere. A intervenit și superio
rii i-au aprobat să se cumpere de 
către Cassa Centrală o casă mare 
cu 8 camere necesară corporației. 
Lăsăm la o parte faptul că corpo
rația riavea nevoe decât de cel 
mult 5 camere, sa admitem că Șer- 
bănescu »oea nevoe.de restul de 
camere pentru familia as.

15.65
5J1
292

Bursa
51 Mai 1928

Leul a cotat la
PARIS
ZÜRICH 
LONDRA

hicheeri oficiate
București, 31 Mai 1928

Banca Agricolă 290, 80.
Banca Comerțului 1200.
Banca Franco-Rom. 400.
Banca Generala 875, 9.
Banca Blanck 1725.
Banca Națională 15400, 550, 500, 

550. 4
Banca Românească 1520,, 30, 50, 

60, 70.
Banca Românească! pui 1060.
Banca Minelor 590.
Creditul Industrial 1250, 60, 40, 

50. 60, 75, 80.
Creditul Minier 1525, 20, 10, 30. 
Block 430.
Rom. Petr. 500. 5, 490, 505. 
Steaua Rom. 1840.
I. R. D. P. 590.
S. R. D. 1120, 55.
S. T. B. 1280, 500,
Reșița 1040, 50, 60, 65, 70, 

100.
90,

SCHIMB r
București, 31 Mai 1928 

796^—7.
163 

6,44 
31,55 
4,85 
8,62 

39,10

Lira sterlină 
Dolarul 
Francul francez 
Francul elvețian 
Koroana cehă 
Lira italiană 
Rentem Marck

SGhimbul î1 străinătate
: H 51 Mai 1928

PARIS (închiderea) 
Londra 
New-York 
Germania 
Belgia 
Italia 
Prag» ' 
România 
Elveția . 
Olanda

ZÜRICH (închiderea) 
Berlin 
Amsterdam 
New-York 
Londra 
Paris 
Milano 
Praga 
Budapesta 
Belgrad 
București 
Varșovia 
Viena

124,02

55150
155,70
75,40
15,65

489,50 
1025,50

124,19
299,45

5, 18, 77 
25,33 K

20,45 
2734 
15.38
90,63 

9,131^
5j2i 

58,15 
73,02

Campania dusă de ziarul »»Cu
rentul’’ împotriva felului cum d. 
dr. Cost in eseu, primarul brutari
lor și omul împrumuturilor mai 
mult decât suspecte, a avut darul 
să trezească pe cetățeni. Nu numaj 
pe oei din Capitală, ci și pe cei din 
alte urbi, unde sunt multe de fă
cut. Dovada ne-o servește întruni
rea ce se anunță pentru Duminecă 
dimineața la Ploești, motivată 
de probleme edilitare și la care 
urmează să se discute și chestiu
nea pavajelor, de care este preocu
pată primăria urbei lui Candiano 
republicanul.

Povestea pavajelor e veche. Du
rează cam de când există Ploeștii.

Dar Șerbănescn are și o doc
trină proprie în materie de des- 
voltare economică: e împotriva 
proprietății mici. De aceea orfana 
Ileana Bârsan, lucrătoare Ia Croi
torul Birnbaum, din Tg. Ocna, a 
trebuit să pătimească pentru o 
sfoară de vie ce-o are alături de 
Șerbăncscu. Șerbănescu a oferit 
să cumpere via. Orfana a refuzat. 
Și fiindcă a refuzat, la presiunile 
și amenințările lui Șerbănescu, 
Croitorul Birnbaum, o dă afară. 
Ileana Bârsan caută de lucru la 
alt atelier; dar pretutindeni a fost 
refuzată, căci Șerbănescu a impus 
tuturora să rio primească.

Faptele de mai sus sunt cunos
cute. Și de parchetul de Bacău și 
de Casa Centrală a Meseriilor. 
Parchetul de Bacău s’a sesizat și 
procesul urmează să se judece.

<Casa Centrală a Meseriilor» ce 
face ? Nu poate sancționa nici cu 
suspendarea acestui tâlhar ? Oare 
legăturile lui cu superiorii sunt 
așa de trainice ?

După cum știm noi, însă, Casa 
Centrală a Meseriilor e condusă 
de d. Enescu. De cc nu anchetează 
d. Enescu 9

De ce ? • i

cüHEsruc

. MORENI, 51. — Focul con
tinuă să ardă cu aceeași furie 
la ambele sonde 268 și 288.

La tnnel se lucrează cu asi
duitate și s’au săpat până a- 
cum92 metri.

Din cauza terenului prea 
slab și a lucrărilor prea super
ficiale tunelul a început să se 
dărâme în parte-

Ințr’una din nopți trei oa
meni au căzut într’un depozit 
care conținea spirung ferbinte 
și s’au ales cu arsuri.

Alaltăeri noapte, toți ingi
nerii au ținut o ședința secre
ta în localul regiunei . miniere 
și au ajuns la concluzia că e 
bine să se lase focul să ardă.

-XOX-

Arestarea enni mitropolit 
al Inochentiștilor

Iași 31. — In urma unui denunț 
a fost aresat un mitropolit al sec
tei inochenților Radu Socoleanu 
originar din județul Dorohoi unde 
a funcționat și ca notar.

In timpul războiului a fost la 
Balta, unde s'a făcut călugăr la 
biserica inochentistă.

A venit în țară propagându-și 
religiunea făcând numeroase nu
clee.

In cele din urmă a fost arestat 
la Focșani pentru excrocherie ca
lificată.

Puternică furtună ia 
Medgidia

Constanța, 31. — O furtună vio
lentă însoțită de o ploaie toren
țială s*a  deslănțuit asupra orașu
lui Medgidia.

Firile telefonice și mái multe 
case, atât din Medgidia cât și din 
satele învecinate, au avut de sufe
rit pagube însemnate.

Din această cauză majoritatea 
circuitelor telefonice sunt între
rupte în județ.

xox-

Regele Mihai I la Mare
CONSTANȚA. 5f. — Din 

sorginte sigură deținem știrea 
ca M. S. Regele Mihai I va 
sosi în localitate în cursul lu- 
nei Iunie. M. S. va locui la pa
latul regal dela Mamaia..

Dacă se pune acum în discuțiune, 
însă, e că s’a ținut Mercnri 30 MaJ 
o licitație pentru facerea lor. Evi
dent, că nimeni nu contestă ur
gența acestei lucrări edilitare- 

Nu se poate discuta urgența a- 
cestei lucrări. Dar urgența lici
tației este foarte discutabilă și 
felul cuin s’a ținut a fost bine că 
s’a contestat. Și aceasta, pentrucă 
erau confuzii în întocmirea cae- 
tului de sarini : nu se preciza, a- 
nume, materialul trebuincios pen
tru fiecare în' parte ; nu se ținea 
în seamă prevederile ca ofertanții 
să aibe certificate eliberate de o 
școală polifechnică și care să nu 
fie mai vechi ca 5 ani. ’

Cei ce-au întocmit caetul 'de sar
cini au eludat aceste stipulațiuni 
necesare oricărei bune și folosi
toare licitații : așa s’a înglobat țot 
materialul la un loc ; așa s a ig
norat stipulația certificatelor. S’a 
făcut de-andoasele : de pe urma 
cărui fapt au fost admiși la lici
tație5 societățile „Calea” eu cer
tificat din 1891 (deci vechiu și 
fără valoare), „Turcoaia” ou certi
ficat din 1911 (frate aproape con
timporan eu cel din 18Q1), Socie
tatea „Poeni’’ (fără certificat : 
așa se ciupesc legile puțin câte 
puțin până se ,,calcă” de -abinelea).

Toate ar fi mers bine și cei ce-au 
întocmit caeful de sarcini de co
mun aord cu ,,specialiștii” era sa 
aibe oazia să vadă începute’ lucră
rile așa cum le cocepuseră- S’a în_ 
tâmplat, însă, să se prezinte și d. 
Haralamb Ionescu (ou certificat 
din 1924). Acesta ria oferit- Dar 
a protestat. A protestat împotriva 
întocmirii caetului de sarcini și 
împotriva societăților „Calea”, 
,,Turcoaia” și ,,Poeni” eari nu au 
dreptul- de a se prezintă la licita
ție. fiindcă unele au certificate 
vechi de tot, iar altele n’au după 
cum am arătat.

Cu toate acestea’d- primar O- 
brocea care prezida comisia, însă, 
a ținut licitația și s’a acordat a- 
ceastă mare lucrare societății „mi- 
fetela’’ „Calea’’. S’a acordat*  Dar’ 
eetățeniî au fost puși în cunoș
tință. Și ei se opun. Și pentrucă 
glasul lor să fie auzit mai «us, au 
organizat întrunirea despre care 
am vorbif. Până la ținerea întru
nirii, însă, credem că d- primar 
Obrocea va discerne această lici
tație și va lua măsuri ca să pue la 
punct modul cum se ’întocmește 
un caet de sarcini, în conformi
tate eu buna regulă și așa cum cer 
interesele cetățenilor, cari își dau 

| avizul lor nrîn acest ziar.
UCĂTU8. - C-X..

THEODOR
LA MARELE HAGAZIN
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Importantele declaratiuni ale d-lui V. Goldiș 
Se va face critica guvernului liberal. -<■ Teoria masselor 

conducătoare. — Noui propuneri de înțelegere 
către național-țărăniști

Adunările convocate la Ti
mișoara în zilele de 3 și 4 Iu
nie de către conducerea parti
dului poporului vor avea doua 
fete.

In ziua de 5 Iunie se va ține 
o adunare poporală a organiza
țiilor bănățene la care vor 
participa și intelectualii din 
toate coifurile Țarii. Cu aceeaș 
ocazie și printr’un banchet se 
va sărbători 10 ani dela înfiin
țarea partidului. A doua zi va 
avea loc o ședință.extraordina
ră a Comitetului executiv la 
care vor participa mai toți 
membrii. j

Pentru a nu da naștere la 
nemulțumiri printre membrii 
organizației locale, s’a hotărît 
ca toți foștii miniștri să fie în- 
cartiruiti la Hotel Ferdinand, 
unde vor avea la dispoziție o 
aripă întreagă a clădirei.

Cuvântul de ordine este dis
ciplina , t

CONTRA LIBERALILOR

— Care va fi atitudinea par
tidului poporului,’ față de eve
nimentele în curs ?

„Scopul adunărei —- ne răs
punde d. Goldiș — este de a se 
face acum la împlinirta unui an 
dela îndepărtarea atât de bruscă 
a partidului nostru dela guvern, 
critica guvernărei de un an a par
tidului liberal. Vom face o com
parație între succesele indiscuta
bile ale guvernărei de ‘ 
d-lui general Averescu, 
guvernărei liberale”.

14 luni a 
cu roadele

UN APEL CĂTRE NAȚIO- 
NAL-ȚARANIȘTI

— Ce atitudine veți avea fa
ță de opoziție ?

— „Este exclus să.fie a- 
facat vre’un partid din ©■ 
pozefie, cu atât mai puțin 
partidul national-țără- 
nesc. Dimpotrivă, parti**  
dul poporului acum ca și 
mai înainte, dorește o sin
ceră colaborare cu parti
dele naționale și democra 
tice, pentru a reduce pu
terea artificială a partidu 
lui liberal la limitele folo
sitoare Țării și Națiunii-

Cu toate bruscările de 
care a avut parte și d. ge
neral Averescu și colabo
ratorii săi din partea șefi
lor național-tărăniști, par 
tidul poporului, având în 
vedere, mai presus de toa 
te, interesele Țării, e gata 
să treacă peste orice apiă- 
râciuni și, urmărind nu
mai binele obștesc, să pri
mească ajutorul tuturor 
forțelor naționale cari 
funcționează în acest 
stat”.

TEORIA MULȚIMILOR

— Adunarea dela Timișoara 
va avea — întru câtva — as
pectul celei dela Alba-Iulia 
sau e vorba numai de intelec
tualii partidului ?' j

r- «Fiind personal însărci
nat cu organizarea acestei a- 
dunari, mă simt dator să de
clar că niciodată n’am fost par
tizanul și nici nu sunt amicul 
NUMĂRULUI, ci al faptelor și 
realizărilor cari pot .contribui 
la progresul social și la inten
sificarea condițiilor de consoli-

D. VASILE GOLDIȘ

dare a Sfatului. Român. Nu pot 
accepta în nici un fel și sub 
nici o formă doctrina nu măru; 
lui. Sunt adeptul teoriilor lui 
Carlyle acelea, cari tind să ara
te că personalitățile individua; 
le au făcut istoria omenirei și 
nu massele. Fiindcă«- dacă con
trariul ar/fi adevărat, ar tre
bui, ca China să stea.în fruntea 
civilizației umane, iar Rusia 
să ofere spectacolul, celei mai 
înalte fericiri a vieții omenești 
și nu Danemarca. Suedia, Bel
gia... așa cum de fapt esrte».

CARACTERUL ADUNĂRII 
DELA TIMIȘOARA

— Așa dar nu vom vedea la 
Timișoara zeci de- mii dfc că
ciuli țurcănești ?

— „Desigur nu. Niciodată nu 
m'am gândit să adun dg pe ogo
rul lor zeci de mii de plugari și 
să-i aduc la Timișoara. Din punc
tul de vedere al economiei Țării 
socotesc că. orice zi pierdută de
parte de munca ogorului (gândi- 
ți-vă că numai, la o mie de țărani 
ar fi b mie de zile pierdute pen
tru economia Țării) este o pagubă 
și pentru plugar și pentru Națiune;

Năzuința mea a fost să. aduc în 
capitala Banatului câte 1—2 frun
tași luminați din cât mai. multe 
sate ale Banatului, cari să asculte 
și să INȚALEAGA doctrina par
tidului nostru răspândind-o appi 
la casele lor.

Repet: socotesc absolut 'greșită 
teoria, acelora cari susțin ca mas
sele să aibă dreptul de conducere 
sau să impună conducerea unei 
națiuni și idealurile de realizat, 
prin guvernarea Țării. Se va pă
rea aceasta o concepție antidemo
cratică. Dar va fi numai o părere 
superficială.

In fond,, părerea este națională 
și civilizatoare, fiindcă, nu cei 
mulți au creiat această civilizație 
ei cei puțini, dar daruiți cu Acest 

har — al puțerei creatoare — dt 
Dumnezeu,

Și în toata sinceritatea, cred ci 
de parrea mea sunt foarte muty 
în aceasta țară, mulți din ei chiar 
in partidele democrate.

Decât, eu am curajul să spui 
cuvântul răspicat. Deschis. •

Să fie ’o greșală ?”
I. T.

xox-

FAPTE DIN 
CAPITALA

A ÎNCERCAT SA SE SPÂN 
ZURE

Alexandru G. Golescu-, zis ȘÎ 
Goldstein» din Str. general Fio- 
rescu 11, fiind paralitic a încerc 
cat să-și curme firul zilelor spân- 
zurându-se cu o sfoară de. un «ui 
dela o fereastră-

“Fiind observat, la timp de v<U 
cini i s’a t^iat sfoara și a fost sal
vat.
VICTIMA UNUI ACCIDENT 

DE AUTOMOBIL

La spitalul Brârcoveuesc a mu. 
rit eri Petre Vasile’ din-$tr. II 
Iunie 2, care a fost călcat de au
tomobilul cu No. 2186 oe Calai 
Bahovei în ziua de 28 Mai.

■■■ ................t-'-XOX-----------

Moartea generalului Socec
’ La locuința sa din Str. Theodor, 

Aman 16, a murit Miercuri noap- 
tea generalul I. V- Soeee, în vârstf 
de'69 ani.

Corpul neînsuflețit a fost fran- 
sportaț -la biserica Sft. Nicolae. 
Talacu, din Calea Victoriei, iar 
slujba religioasă *se  va face Sâm
bătă la ora 3*  d. a-

înmormântarea rămășițelor pă 
nrântești va avea loc la ci mi firii 
Militar Central.

.. ........ ---xox -......

Consiliul de răsboi

Procesul locot. Rațiu
Eri dimineață, urma să se ju

dece la .copsiliul de răsboi al 
corp. II armată, procesul loco
tenentului Ratiu, diiï régt. 56 
infanterie, acuzat că a schin
giuit mai mulți locuitori . din 
Cadrilater, în timpul serviciu
lui său în această regiune.-

Procesul a fost amânat la 1? 
Iulie curent.

Achitarea â 2 plutonieri
Tot eri dimineață s’a judecat 

procesul plutonierilor de ad-tio 
Crioșteanu I. și Radu Ion din 
regt. 9 roșiori, acuzați de luare 
de mită și lovirea inferiorului.

Cofasiliul, prezidat de d. col, 
Bottescu, a achitat in unanimi« 
tate pe cei doi acuzați.

nevoe.de
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Fraude de peste șasezecl h rile delà Del

CoastatSriie parchetului. Iminenta arestare a 
inspectorului silvic Petrescu

• Scandalul cu fraudele la direc
țiunea silvică din Chișinău, a fă
cut obiectul unor vii diecuțiun în 
toată presa din Capitală și provin
cie acum un an și ceva. Se vorbea 
’de mari fraude la acea direcțiune 
fără ea să se poată ști ceva precis 

Intervenind parchetul, s’a făcut 
o cercetare sumară, în urma căreia 
d- Pelrescu inspectorul silvic din 
Basarabia a fost suspendat din 
funcțiune numindu-se pe d. in
spector Nastasescu cu facerea unei 
anchete mai ample. '

MUTISMUL ANCHETATO.
RILOR

Atât d. inspector Nastasescu 
cât și parchetul care făcea cerce
tări concomitent cu cela ale ins
pectorului respectiv au păstrat tot 
timpul cel mai mare secret asupra 
mersului cercetărilor. S'a putut lo
tuși afla că cele constatate cu pri
lejul anchetei întrec orice închi- 

'puire. S‘a aflat că și cu pădurile 
din Basarabia s’a prcfvd ;'

■ tr adevăr ca în codru.
îrt-

UNDE DAI...
Dar d. Petrestm. rerT 

vrui sa urgentez^ mn&n: 
-ji profitând de prezența 
șinău, acum câtva timp ... 
ministru C. Argefoinnu, îl roagă 
să urgenteze instrucția afacerei 
sale, întru cât este nevinovat și 
stă suspendat de atâta t’mp.

D. ministru C, Argefoîanu, nu 
cunoștea însă afacerea descoperită 
sub regimul trecut si foarte revol
tat dc faptul că instrucția unei a-

- J .•
»Mizarea 
în Chi. 
al d-lni

<r. a

faceri serioase ca aceea dela fn- 
specoratul sUvic din Basarabia 
'se taragănește atât de mult i’« ru
gat pe colegul sau dela jusiție, pe 
d. Stelian Popescu, să ia măsuri 
pentru, urgentarea instrucției și 
pedepsirea conducătorului par
chetului din Chișinău, d*n  a că
rui cauză, după părerea d.lui Pe
trescu, instrucția nu se termina.

...ȘI UNDE CRAPĂ

Sesizat de d. ministrn C. Arge- 
toianu, ministrul justiției face o 
observație scrisă primului procu
ror al tribunalului Lăpușna,. ce- 
rându-i, sub pedeapsă discipli
nară, să termine cât mai curând 
instrucția.

Răspunsul primului procuror 
nu a întârziat. Printe’un . raport 
confidential., adresat ministrului, 
parchetul din Chișinău face cu
noscut că instrucția, care a con. 
statei fraude de peste 60.000.099 
lei nu fărăgănește. că ea întârzie 
numai în urma intervenției fă, 
cute de personalități politice cu 
influență și că fraudele au fost 
confirmate și de ancheta d-luî te- 
spccor Nastăsescu.

D. PETRESCU VA FI ARESTAT!

Delegații satelor și-au rezervai cele mal bune loturi. - Declarațiile 
celor deposedați. -- Recursuri de cari nu s’a ținut seama

ziție la admiterea arendării for
ate, dar ca se va răscula.

Relevam amenințarea, pentru 
obținerea unui imediat și direct 
folos, elemente ce se încadrează 
în delictul de șantaj. E unul din
tre procedeie.

CUM E URSITĂ COMUNA DE
190 JUGĂRE

S’a serbat cu entuziasm, centenarul liceului. 
Sau »arte episcopii Frenpu și Ciorogarlu. - 
ltțfl||ieeazS monumentul martirilor Ciordii 

Bolcaș
— Dela trimisul nostru special —

In posesiunea raportului parche 
tutui din Chișinău, ministrul ju
stiției la comunicat în copie mi
nisterului de agricultură și do
menii dispunând în același timp 
urgentarea instrucției.

Se afirma că ministrul justiției 
a dat ordin pentru'depunerea ime 
diata a d-lui Pelrescu a cărui oi
nă este pe deplin constatata.

In articolele noastre anterioare 
ne am eeupat de amestecul direct 
al agronomilor și magistraților în 
repartizarea loturilor de pământ, 
de cari au font deposedați sătenii 
îndreptățiți la împroprietărire, j 
Trecem, începând cu articolul de 
azi, Ia activitatea deîegaților să. 
teșii, designați de doî »ub numele 
de «nâ^b' de topor», cari au con
tribuit îht cea mai mare măsură 
la excluderea punerii în posesiu
nea Ioturilor cuvenite a, consăte
nilor lor. Acești consăteni figurau 
dnpă repetate verificări ale t’tlu-. 
rilor de împroprietărire, pe listele 
de cari comis’unile de ocol n’au 
vrut să țină seama.

In sprijinul acestor afirmațiuni 
aducem deocamdată urmatQrul 
caz, petrecut în comuna Stremțin, 
jud. Alba. , i

Delegatul sătenilor în comisia 
de expropriere, un anume Traian 
Crețîu, nevoind să țiul seama că 
în anul 1924 s’a aprobat ca bise
rica din Stremțin să ia în arendă 
forțată 8 jugare de pământ, ra
portează superiorilor săî, — prin
tre cari se găsește și agronomul 
Tănase, împroprietărit ilegal cu 
7 jugăre la Barăbăut — că bise
rica ortodoxă din Stremțin, nu 
satisface condițiunile impuse ce. 
lor ce vor să beneficieze de efec. 
‘Tn « «.fa. Cref,., 

delegatul sătesc, își rezervă o bu
cată de pământ pentru uzul per
sonal.

Unul dintre latifundiarii locali. 
Edmund Vita, face o netiție către 
comitetul agrar, cerând restitui
rea unei suprafefe de 100 jugăre, 
expropriată peste prevederile 
legii. Petiționarul menționează în 
cererea sa că: «este dîsnus să ofere 
sătenilor 40 jugăre de pământ, 
dintre care cu destinație expresă 
10 jugăre pentru biserică.

ComMunea de ocol luând în 
desbatere petiția cere avizul dele- 
gafilor. A vizul a fost defavorabil. 
Motivele ?

FIECARE A CERUT PENTRU 
SINE UN LOT DE PĂMÂNT PE 
^LES. MAIORÂNDU-ST ZILNIC 
PRETENȚIILE ȘI DECI NEPU- 
TÂND CĂDEA DE ACORD.

Stremțin, el însuși victimă a mo
dului abuziv în care s’a aplicat 
reforma agrară, desprindem ur
mătorul pasagiu ;

«Vt rugăm să bjtaevoifî a yeni 
«la noi în comună, să vedeți ce 
«fel de împroprietărîfe s’a făcut. 
«La noi nu fost împroprietăriți 
«cei cari au avui avere și cei doi 
«delegați, iară oamenii săraci au 
«rămas tot fără de pământ»,

DOMȘA MIHAI

Scriosoarea săteanului Dom șa 
Mihai este edificatoare. Ea con
firmă integral ancheta noastră în 
privin (a incoreciifuclnei celor che
mați să aplice legea de utilitate 
socială și nafională a reformei a- 
grare.

RECURSURI FĂRĂ RĂSPUNS

,.«V

CE NE SPUN ȚĂRANII NEIM. 
PROPRIETĂRIȚI

Diutr’o scrisoare ce ne-a fost 
adresată de către un locuitor din

Amintim că printre piesele de 
acuzație ce posed&m se găsește și 
recursul bisericii ortodoxe din 
Stremțih, expediat sub No. 106-92? 
și. de care Consilieratul Agricol 
Alba, na ținut seama. Că pentru 
respingerea lui s’au făcut inter
venții, faptul este în jud. Alba de 
notorietate publica. Cine a făcut 
insa demersurile și ce a determi
nat aceasta intervenție, vom arăta 
în un viitor articol.

: TIMIȘOARA, 31. — Zilele a. J venit baptist intrând ne urma din 
cestea a venit spre judecare la 
Consiliul de războin din localitate 
cazul tipografului Fil'poiu Oni- 
s.\n, student în bibl c, acuzat ca a 
^nsfigat sectanții întruniți la xlrad. 
împotriva religiilor eu practica 
consfințită de legea cultelor.

Aeful de acuzare amintește că 
acuzatul Filipoiu Onjsin a ț'nut în 
ziua de 8 Aprilie, în casa agricul
torului Stcaka Petru din str. Gri- 
vjței 13, în fata a 13 secțanți, o 
conferință, îndemnându-i să con. 
tinue propaganda pentru răspân
direa sectei studenților în biblie, a 
cărei cult a fost interzis prin legea 
cultelor.

Interogat de d. colonel Anînea- 
bu, acuzatul declară că s’a născut 
în religia greco.ortodoxa, dar că a 
intrat, acum 13 ani. în secta stu
denților în biblie, și a studiat ȘÎ 
învățăturile religiei baptiste- La 1 
Aprilie când secta s’a iărămițat, 
Ia invitația unei scrisori primită 
dela ..fratele” Petru Steaua, a ple
cat la Arad să țină o conferință 
N’a vroit să facă propagandă îm
potriva celorlalte religii, g citit 
numaj biblia în fața ascultătorilor 
și n’a Șt’ut ca prin aceasta comite 
un act ilegal.

Chemat ca martor, Petru 
Steaua din Arad, la prestarea ju
rământului, a refn-at să atingă eu 
degetul crucea.

A declarat că ?cum 13 ani a de.
wgifira.wwKî •waiiogaijwg^ . , ........ Mll,

Dece n’au început lucrările la 
Centrala electrică din Banat?

convingere în secta studenților în 
biblie. Recunoaște că Filipoiu a 
citit texte djn biblie, dar n a știut 
că prin aceasta calcă legile țării.

Ințrebat de președintele consi
liului de război, dacă a știut că 
potrivit legii cultelor funcționarea 
sectei studenților în hiblje este in
terzisă. martorul declara că a a. 
vut cunoștință de acea«ț fapt, dar 
n’a oomi$ nici un fapt care să știr
bească celelalte culte-

Introdus ca marjor, plugarul 
Traian Grigorescu. la prestarea 
jurământului atinge șovăitor cru
cea. dar refuză să focă cruce, pen- 
trucă religia sa crede de prisos ri
tualul extern și facerea crucii. 
Martorul repetă declarațiile de 
mai sus, adăogând că și dânsul os 
și Pefni Steaua ou citit texte din 
biblie în fața studenților în biblie.

Comisarul regal cănitanul Pan. 
telli arată propaganda ilegală și 
periculoasă pe care fiu degvoltaț-o 
sectantii. Cere maximum de pe
deapsă. acuzând de complicitate și 
pe martori.

După o scurtă deliberare, d. co
lonel Anincanu citește sentința de 
condamnare-

'Acuzatul Filîpoiu Ons'iu este con 
damnat la trei luni închisoare și 
la ă000 lei amendă.

Martorii Petru Steaua si Tra
ian Grigorescu sunt puși sub acu
zație.

UN ȘANTAJ

Btecrica ar fi putut beneficia 
d*  «oft t jug. de pământ pe cari 
le-» |d dăinui ia arendă forțată, 
dacă preotetl ar fi fost de acord 
cu cererea delegatului Troian Cre
țîu, care, prin procedeul de care a 
uzat sa face pasibil da rigorile co
dului penal.

Prezerdându-se preotului Mitei 
Pușcașiu, delegatul sătesc cere sa 
î-se d^a pentru trebuințele casnice 
două jugăit, iar o sunrafață tot 
de două jugăre ajutorului său 
Avram Nicolae, singurele con di- 
țiuni pe cari le acceptă în vede
rea acordării către biserică a su
prafeței de 8 jug., ce îi fusele ad
misa în. arendă forțată. Preotul a 
refuzat.

Atunci intervine din nou Traian 
Crețiu care declară că: în cazul 
ca preotul nu acceptă oferta Iui

Furt de »este 3 mütoane 
1er la Timișoara

TIMIȘOARA. 31. — Poliția 
locală a arestat pe un amploiat 
ni magazinului de fierărie For- 
fracs din cartierul Principele 
Carat anume losiî Debil uger,; 
pentru motivul că a înstreinat 
timp de ani de zile marfa din 
mngazin.

Dehlsnger a 
furată

predat marfa 
anticarului Morman 

Kleîn din rtr. nen Foch, care 
încă a fost arestat.

Herr’an Klein a recunoscut 
că, d°șî știa de nwjnoperile lui 
Dchlinger. a primit marfa fu
rată de acesta, vânzând-o altor 
comercianți cu mult sub pre
țul pieții.

După evaluările de nana a- 
cuma. paguba firmei Forgacs 

poporul nu numai ca va face opo- este de peste 5 milioane lei.

Dramatica sinucidere a 
unni sóidat din reg. 5 

vânători
TIMIȘOARA. 51. - Soldatul 

Florea Ispas, de 22 de ani, din 
reg. 5 vânători.. întercându-se 
bolnav dela Băile Hercnlane. 
tmde fusese pentru cură, dar 
unde nu se putuse vindeca. în 
Ioc să se înapoieze Ia regiment, 
s’a nus. în apropiere de gara 
Fabria, în fata acceleratului de 
București. Trenul a trecut pe
te grumazul nefericitului sol
dat. despărțindu-i complect ca
pul de corp.

.La fața locului au venit ime
diat d. cap. Pantelli și an. me
dic militar, care au stabilit că 
soldatul Ispas s’a sinucis.

Părinții săi. din corn. Dezna 
jud. Arad, au fost înștiințați 

I despre această întâmplare.

scandalul dcllFÉp^sropia DâmnUuîol 
Nonlnl-Scfcrln

Lefurile ereoților din Oiten a sunt sedmWe. - Soft ft’nnroitoîrea îngă
duința a Episcopului, au ajuns si proioercii să pună ftiruri.

Pentru .d-1 Ministru al Cultelor Al. Lapedatu

BEIUȘ. — In mijlocul unui en
tuziasm cald și înălțător, orașul 
Beiuș a prăznuit împlinirea cen
tenarului de viață și de luptă al 
liceului sau.

întemeiat acum 100 de ani, de 
Vlădica Samuil Vulcan, liceul a 
fost în permanentă un izvor de 
lumina și un factor de cultură 
românească în acele părți arde
lene.

De aceea sărbătorirea simboli
că de azi a biruinței, în largul 
hotarelor dezrobite adaogă o și 
mai curată aureolă de glorie bă
trânului liceu.

In cadrul zilelor de nespusă 
frumusefe primăvăratecă, orașul 
a așternut în calea oaspeților ce 
veniau să prăznuiască o bucurie 
sufletească, flori, drapele și bo
gate ghirlande de verdeață,

ÎNTÂLNIRI ÎNDUIOȘĂTOARE

In armonia ritmică a fanfarelor 
își dau mâna și se reîntâlnesc, se 
recunosc foștii copii, care, pri
mind aci lumina cărții și a vieții, 
au fost ptrrtați de soarta — dece
nii după llecenii — pe cine știe ce 
plaiuri depărtate.

Jubileul școalei, la umbra că
reia și-au trăit și desăvârșit tine- 
Wțea,p-a deșmrins o clipă de la 
rosturile lor lîe demnitari ai sta
tului, prefecți, preoți, avocați, pro 
fesori, medici, pentru ca să-și re
trăiască trecutul, ei bătrânii cu 
argint cernut pe tâmple, cu bar
ba fuior colilie.

Sunt clipe înduioșătoare când 
surprinzi intr’un colț un protopop 
salutându-se prin acel familiar 
..servțis” cu un înalt demnitar 
bătrân și el azi, dar fost coleg o- 
dinioarM.

Sunt între eî uniți și ortodoxi, 
înfrățiți de aceiași măreției, care 
i-a făcut odinioară să înfrângă 
urgia maghiară, — mai ales între 
anii 1880.
IN AMINTIREA CELOR DIS

PĂRUȚI

în ziua de 29 Mai încep ^ă so
sească primii oaspeți. Orașul se

însuflețește mereu. Piața publlcfl 
e în sărbătoare. H

Seara retragere cu torțe și U&l 
mație până târziu în putéMI 
nopții. ■

In ziua (le 30 Mai, dimineața, R| 
oficiază un te-deum la amânddtifl 
catedralele. I

La uniți oficiază episcopul Tftl 
ian Frentziu. Se formează apoi»! 
mare procesiune de preoți și latól 
foști și actuali elevi, în spre cimijl 
tir, unde se face un parastas peil 
tru odihna sufletelor foștilor 
recori, profesori și elevi morți. I 

Procesiunea trece apoi pe li] 
mormintele luptătorilor marin] 
Ciordaș și Bolcaș, unde epiacqtó] 
Frcnțiu oficiază un serviciu dil 
vin. apoi se inaugurează moinl 
mentül lor, ridicat în genul noi 
numentului eroului necunoscâl 
dela București, de către Prittii| 
ria. •-<! '•••" ' ”'t|

SERBĂRILE ȘCOLARE F| 

Are loc apoi un matineu |eo«| 
Iar al elevilor liceului sub condu 
cerea pricepută a profesoritól 
Bușiță, Bon și Hubic. I

Imnul liceului scris de Gh. Bcfhl 
pe muzica profesorului Hub|d 
stârnește entuziasm. I

După masa, la arena sportul 
au loc exerciții gimnastice în ad 
liber. J

Asistă o mulțime imensă. I 
In vremea aceasta, la orele i| 

seara trenul dinspre Oradea n| 
sind în gara Beiuș cu Episcopal 
Roman Ciorogaru martir și lupii] 
tor pe granița de Ve®t, publicul îi] 
face o primire entuziastă.

După cuvintele de bun sosit, «I 
formează un cortegin cu muzidd 
famfare, având în frunte pe piM 
marul Ghiță Cosma, protopod 
Petru Popp și directorul liceului] 
Camil Salagean, care conduce W 
Episcopul Ciorogaru la d. dr. Gt 
vrii Colma, străbătând strada] 
Reg. 9 vânători.

Iar seara retragere cu iod» 
prin fața liceului iluminat adóid 
rabiL

• BAN MARINO

Operațiile fostului director general Vtâdescu 
Olt. — Tratativele soc. „Imbo“ cu capitaliștii- 

Italieni și belgieni. -- Se va încheia convenția 
la 11unie ?

Ziarul nostru a anunțat la 
timpul său, că societatea «In
dustriile Miniere din Banat» a 
început tratative, cu. capitaliști 
streini, mai ales italieni și bel
gieni, în vederea înființării u- 
nei centrale electrice la Rusca 
Montană, cu rețele întinse în 
întreg Banatul.

Tratativele ajunse într’o.fa- 
înaintata promiteau, realiza

rea planului . societății Imbo 
(Industriile Miniere. dîn Banat) 
în cursul primăverii din acest 
an. In urma unui conflic cu di
rectorul general al societății, 
d. Vlădescu-Olt. care,. urmând 
tratative cu proprietarii mineri 
din Germania, a încheiat con
tractul pentru înființarea cen
tralei electrice nu în numele 
societății Imbo, ci în numele 
societății.Infermero. întreprin
dere înființată exclusiv pentru 
exploatarea centralei electrice 
dela Rusca Montană al cărei 
acționar principal era însuși d. 
Vlădescu-Olt, punerea în prac
tică a planului pentru înființa
rea centralei electrice la Rus- 
ca-Montană. a întârziat și s’a 
amânat

In răstimp, proprietarii de 
mine din Germania puși în cu
rent cu operațiile d-Iui Vlădes-,

cu-Olt au reziliat contractul 
încheiat cu societatea Infer- 
mero.

Nouii conducători ai socie
tății Imbo au reluat tratative
le cu capitaliștii italieni și bel
gieni.

La 1 Iunie delegații societății 
Imbo vor avea la Paris o ulti
mă întrevedere, cu reprezen
tanții capitaliștilor italieni și 
belgieni, când probabil se,va 
semna convenția pentru înfiin
țarea centralei electrice Ia Ru
sca Montană..

Singura dificultate care s’a 
ivit în ultimul, timp, este, do
rința capitaliștilor belgieni re- 
prezentați prin bancherul Se- 
pulcber ca finanțarea între
prinderii să fie făcută exclusiv 
de consorțiul belgian, exclu
zând, cu desăvârșire, Banca 
Rosenberg din Milano.

-. . . .   XOX-—

Desvelirea bustului Ini 
Ioan Rațiu la Turda

La 19 August, când se împli
nesc o sută de ani dela, naște
rea doctorului Ioan Rațiu, fost 
președinte al, partidului națio
nal român din Ungaria, se va 
desvăli. la Turda, bustul mare
lui luptător naționaL

Rugăm pe d. ministru al Culte
lor. AL Lapedatu, «ă creadă că 
prin articolele noastre nu urmă, 
rim un senzațional subiect de ti
raj.

Ne dăm seama de gravitatea 
faptei noastre dând pe £at5 ne
sfârșitul cortegiu de abuzuri, ne. 
legiuiri și pasiuni, al căror autor 
este Episcopul Barfrdomeu.

Dar dacă noi așțernem aceste 
rânduri cu inima strânsă de du
rere, așteptăm ca cineva să se 
miște, să reacționeze.

Așteptăm să vină sancțiuni : 
dacă suntem noi greiit>i, în confra 
noastră, dacă este Episcopul, în 
contra lui.

De aceea cerem azi d-lui mini
stru al Cultelor, după cum am ce
rut și Sfânfului Sinod, ANCHE. 
ta și sancțiuni.

Ele nu J^ebue să întârzie, nu 
pot sa mai întârzie, t

LEFURILE PREOȚILOR SUB 
SECHESTRU

La Episcopia Vâlcea abuzurile 
sunt o stare de fapt și de drept.

Preoții nu mai suni stăpâni pe 
parohia lor, pe darul lor. nici pe 
oruma de leafă ce o primesc.

Intdnte de a se întrona acolo 
pașa Bartolomeți preotul știa că 
își primele chitanța de leafă aca
să, în pite ofical. Se ducea apoi 
să, în plic oficial. Se ducea apoi

Azi lucrurile s’au schimbat. Chi 
tanfete sunt oprite la protoereii 
respectâoi iar preoții trebuie să 
oină la aceștia ca sa-ți primească 
banii. 1 ■ (

Aci scena se petrece astfel :
•— Ai adus chitanța de bir dela 

perceptor?.
— Da. - *■
— Să ne socotim. - - -ț

Mai întâi se scad 25Ö lei ehel- 
tuelile de deplasare ale părintelui 
Proto^eu, la administrația finan
ciară ca să încaseze banii.

Apoi i%0 Id cotizația la revista 
Renașterea, Í20 lei abonament la 
Renașterea, cota hmară la societa
tea Renașterea, cota din achitarea 
registrelor, din colportaj, din a- 
menpi, dc., dc.

Socoteala termindă, se trage li 
nie se adună, se scade și preotul 
mai primește câfiva poli și un mal 
dăr/de fițuici, dovezi și „cărți de 
bun trate?’ cu vlădica,

E aceasta o sechestrare de sala
riu? D. ministru Lapedatu soco
tim că are dreptul să intervină cu 
o anchetă.

In ce ne privește putem furniza 
d-lui ministru informații precise, 
cu nume de vreoti*  de localități^

pentru ca să se duca ancheta la E cazul, protoereului Petrescu 
puncte fixe.

N’o putem face prin gazetă căci 
urgia Episcopală ar cădea asupra tzeci 
atâtor oameni nevinovați.
ȘI PROTOEREll PUN BIRURI

Pentru interese elctcralo-bise- 
rieești, neutru ca să-și aibă cât 
mai multi supraveghetori peste 
preoți. Episcopul Bartolomeu a 
înființat o sumă de protopopiate.

La Dolj sunt 9, sau 11. Acum 
câtă va vreme am dat o informa
ție că acei probieret «e plâng ca 
nu Ii se dă cheltueli de cance
larie.’

Ministerul, cu drept cuvânt, a 
refuzat să plătească bâzdâcurile 
épiscopale.

Logic ar fi, ca protopopiatele
să se desființeze.

Dacă ministerul nu da bani, 
găsesc ei protopopii, ca nu ele. 
geaba sunt ciracii lui Vlădica 
Bartolomeu !

Scot banul și din piatră seacă, 
necum din pungile unor preoți, 
care, îngroziți, când simt siliți sa 
vorbească ceva de episcop se uită 
în toate părțile sa uu-i audă 
cineva.

Și atunci, printr un simplu ucaz 
al protopopului, se încasează de 
pentru cheltueîile de cancelarie 
ale protopopiei.

dela Calafat, Dolj.
In mica sa satrapie, sunt două- 

_ și opt de parohii, înmulțiți 
cu 920 și veți vedea că rezulta 
frumușica sumă de donăzec1 și 
cinci de mii șapte sute șasezecî 
Ici.

Ce are de spus d. ministru La- | 
nedatii? Dacă prntopopia din Ca
lafat are douăzeci și cinci de mii 
de Ici cheltueli de cancelarie pen
tru 28 dc parohii, ministerul — 
păstrând proporțiile, ar trebui să 
aibă 20 de miliarde.

Dar de unde până unde dreptul 
acesta de a impiine taxe ?

Când preotul are t20 lei pe «n ' 
cheftneh de cancelarie, de unde 
să plătească 920 lei ?

Nu e vinovat protocreul. ci e 
vinovat Episcopul care da exețQ 
piui. ' .

Deci în Oltenia se fură ca în 
codru, se fura de ostașii Jni tîrfi- 
tos. Un ban luat pe nedrept e ban 
furat și deci cuvântul nostru pe- 
cctluește o situație.

Domnule ministru Lapedatu, 
nana când Oltenia va fi Ia discre
ția unui episcop bolnav de cul- 
turo-manie complicată cu gheșef- 
tărie ?

Să înceteze scandalul. ’
- dia. -

.. .......................................................

Dn tlăcăn își uifdc nn 
prieten pentru 29 iei
CLUJ, 50. — Ieri s’a judecat 

la tribunalul local procesul 
flăcăului Ștefan Torok, acuzat 
ca în anul trecut a omorît pe 
un prieten al său numit Mar
ton Káplár din comuna Căpu
șul Mic.

Ștefan Török împreună cu 
alții au umblat cu ocaziunea 
sărbătorii Crăciunului la urat 
și conform obiceiului au pri
mit dela fiecare casă ?i bani și 
alimente.

După ce au împărțit toate 
darurile între ei. nu se mai pu
teau înțelege cu împărțirea a 
20 lei. De aici s’a iscat o cear
tă. care a degenerat în bătaie 
și Török văzând că e pe punc
tul de a fi învins, a scos un cu
țit și a împlântat în abdome
nul rivalului său. care a murit 
în chinuri grozave.

După interogarea mai mul
tor martori Ștefan Török a 
fost condamnat la 5 ani închi 
soare.

Condamnatul a făcut aneL

CLUJ, 30. — înainte cu câte
va săptămâpi am relatat în mod 
detailat despre procesul medi
cului Octavian Budușan, din 
Bistrița, acuzat că ar fi săvâr
șit un omor din imprudență.

După cum se știe acest me
dic din cauza unor neînțele
geri familiare a împușcat în a- 
nul trecut pe tatăl său, care a 
încetat imediat din viață.

Tribunalul din Bistrița l-a 
condamnat la 30 000 lei amen
da.

D dr. Budușan a făcut apel 
împotriva acestei sentințe și 
Curtea de apel din Cluj, după 
desbateri de câteva zile a adus 
ieri o sentință de menținere a 
sentinței pronunțate de tribu
nalul Bistrița.

Nefăcând recurs nici 
lintre părți, sentința s’a 
cat la valoare da drepL

Din rc^nmicjnloinciaft
Cim^ul verde dar mizerie neagră, — OltănJi

M sbuclumS In foamete sărăcie șl camătă J
Id pragul primăverei, am ară

tat în câteva articole mizeria și 
foametea care domnește în OL 
tenia.

Regiunea aceasta greu încer
cată, doi ani de-arândul, când 
de grindină, când de seceta, înfă
țișează un spectacol trist.

Iarna care se îndărătnicea 9ă 
fie cât mai îndelungată, mărea 
nenorocirea prin lipsa de nutreț..

Pe deoparte sătenii lipsiți de 
porumb, pe de altă parte vitele 
lor fara nutreț, aduseseră satele 
la disperare.

Mureau copii de foame, mureau 
si viteie. cărând pe câupul gol și 
tnghețat la margine de șjrnțuri.

La strigătul acesta de lipsă, gu
vernul a răspuns •— pe cât ss pare 
— insuficient.

S’a dat ceva porumb și când a 
început sa zâmbească colțul 
ierbii, problema nutrețului a dis
părut, salva ndu-se ceea ce se mai 
putea salva.

Azi ogoarele înverzite, făgă
duind rod bogat, sunt de bună 
seamă o nădejde care mângâie, 
dar în umbra nădejdilor acestora, 
mizeria toi mai dăinuește.

FOAMETE, SĂRĂCIE ȘI SPE.' cm
Acum^este epoca cea mai grea. 

Tot ce bruma a mai rămas din re
colta anului trecut, din cele ce a 
dat Știioernul, a fost dat ogoarelor 
cg sămânță. In deobște la epoca a- 
ce&sta — între două recolte — 
grânele se împuținează.

Ce lipsă trebuia să domnească 
însu în Oltenia, care de șase luni 
aleargă după porumb și grâu!

Rezerve nu există, căci daca ar 
fi existat nu mai era foametea. 
Recolta nouă este departe încă, și 
până atunci sunt sate întregi care 
se hrănesc cu buruiene fierte, zile 
și săptămâni întregi, fără nimic 
altceva.

Cum în deobște se știe, în ase
menea împrejurări apar pasările 
de pradă, speculanții.

Ei se înfățișează fie sub mutra 
respingătoare și obraznică a câr- 
ciumarului din sat, fie a cămăta
rului mărunt, care ajunge, prin 
sărăcia altora, milionar.

Sunt viermii care rod satele în 
mod obișnuit, la lumina zilei, în 
disprețul legilor, în ciuda ori că 
rui sentiment dc omenie.

xox

una 
ridi-

OAMENII POLITICI SPECU
LANȚI

Dar dacă pe cârciumarul clasic 
și pe cămătarul imbecil, îi catego. 
rîsim drept brute fără nici nu 
dumnezeesc sentiment de milă; cf 
trebuie să spunem despre oameni 
care an pretenții de a însemna 
ceva în politica țarii. despre d!- 
verși fruntași de partide notifice, 
care sunt mai brut,» decât bru
tele ?

Omul politic speculant al foa
metei, și mizeriei, e mai periculos 
decât mizerabilul cămătar ori 
cărei umăr de sat.

Cârciumarul își are raza de ac
tivitate restrânsă doar la satul lui 
și în marginile unui cap Ha I, care 
nu poate cuprinde în majoritatea 
cazurilor nici chiar satul, pe câtă 
vreaic omul nolîtic. îmbogății in

afaceri veroase, cu concursul P®H 
tidnlui, robește regiuni întregi I 

EI pune în funcțiune capitalul 
Iui propriu cât și cel pe care 2] 
poate cointeresa, are credite latț 
deschise și se înțelege lesne ti 
largă sferă de actîv’tate are U

Speța aceasta de polîtic’anh#] 
a apărut, zugrumând satele, nii 
ales în Romanați și în Dolj.

Vom arăta cum sunt satele ssd 
grumafe de acești oameni polititE 
care sunt bine aprecîafi la centriJ 
care au pretenții, de demnități, Nd 
știm cum partidele politice cu piș 
tenfii de ascendență în masse, ri 
cele cu adevărate curente k 
sate, vor privi pe acești corbi âi 
sărăciei.

Noi ne vom face datoria dezri 
luind formele sub care se cămlHL 
reșfe odios și vom vedea care W 
fi cel d>ntâî partid politic caret 
va cinsti alungând din mijloci 
său pe partizanul cămătar; — oji j 
care ar fî el. J

Guvernul însă are datoria cgj 
chiar de acum, după cele ce vCI 
arăta să ia măsuri de proteguit) 
a țăranimei. I

D. I. Atenasif

-■"l- 
1

D. general Berthelot" 
printre Moți

CLUJ, 30. - In urma invite 
(iei făcute de d. senator dlț 
Amos Frâncu, d. general Ber« 
thelot va vizita în cursul săp< 
tămunei acesteia regiunile » 
culte de Moți.

In acest sens s’a hotărît de efl« 
mun acord următorul iținerte

D. general va sosi Vineri i 
1 lup ie, în gara. Câmpia Turzt 
venind, din Beiuș, unde va I 
întâmpinat de o mare mulțhat 
de țărani. în frunte cu d. & 
Amos Frâncu.

De aceea vor pleca în aceM| 
zi prin Turda la Câmpeni și li 
Vidra pentru a vizita casa !■ 
lancu și muzeul dela 1848.

După masă va avea Ioc pU 
carea la Abrud, unde d. geae« 
ral Berthelot va sta peste not 
pte-A w w J

Sâmbătă. 2 Iulie, d. geneui 
însoțit de.d. Frâncu vor pM 
la Brad și la Tebea. la ma**  
mântui Jui lancu. 1

De aici se va întoarce ei 
automobilul la Hațeg unde 8i 
află moșia sa, dăruită de.Bl 
mânia în semn de reeunoștin#

---------- - XGX------------ ----------

Procesul fostului directe 
al îndiisoareî TimisoafiJ 

TIMIȘOARAi 51. — La « 
bunalul local urma să se jdț 
ce procesul fostului directei4 
închisorii parchetului, ArmMÎ 
l upașcu, învinuit de escrocW 
rii și alte abuzuri.

I)in cauză ca nu s’au pre» 
zenfat mai multi dintre mar*  
terii citati. procesul a test 9 
mânat pentru data de 28 S«W 
temhvie a. c, '
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Joia Moșilor
llrgul Moșilor a fost onorat cu prezenta N. S.

Regelui Mihai și A. S. R. Principesa Elena
. Eri fiind Joia Moșilor, tra- 
JiționaÎul târg a fost vizitat de 
M. S. Regele și A. S. R. Princi- 
jesa Elena.

PAVOAZAREA TÂRGULUI

In vederea solemnității în- 
regul târg a fost pavoazat cu 
[hirlande de brad și drapele 
Hcolore.
Pavilionul regal a fost împo

dobit cu splendide covoare na
ționale.

ASISTENTA

In pavilionul regal au sosit 
la ora 5 și juni, d-nii I. G. Du
ci, ministrul de interne și ad- 
înterim la externe: R. Frana- 
wvici. subsecretar de sat la 
interne; dr. Costinescu, pri- 
njarul municipiului ; primarii 
Ir. N. Minovici. Mincu, Barbu 
Jumitrescu, general de divi
ne; E« Nicoleanu, prefectul po- 
iției; general I. Miciora, co
mandantul pieței, dr.Bogdano- 
vici, Grozdea. Romulus P. Voi- 
fiescu, directorul general al 
Siguranței, D. Vladimirescu, 
inspector general; coloneii Că- 
lătorcscu, Chirculescu, Șeines- 
ca, inginer Săbăreanu, Temis- 
ocle Alexandrescu. colonel 
)rossu. d-na de onoare Colette

Plagino și colonel Iacobici, 
adjutant regal.

SOSIREA M. S. REGELUI

La ora 3 și un sfert au sosit 
într’un automobil M. S. Re
gele Mihai I și A. S. R. Princi
pesa Elena, cari au fost primiți 
de întreaga asistentă.

Trupa a datf onorurile, iar 
muzica a intonat „Imnul Re
gal”.

JOCUL CĂLUȘARILOR

Din balconul pavilionului re
gal M. S. Regele și A. S. R. 
Principesa Elena au admirat 
jocul călușarilor și urșilor dre
sați ai menajeriei „Bertini”.

VIZITAREA TÂRGULUI

La ora 6 și jum. Familia re
gală a vizitat târgul Moșilor. 
Pretutindeni M; S. Regele a fost 
ovaționat.

La „Luna Park” M. S. Regele 
Mihai însotit de d« general Ni
coleanu, prefectul politiei s’a 
dat într’un automobil electric, 
la auto-drom. • *

La „roata miraculoasă” s’au 
adus vr’o 40 copii de școală 
cari s’au dat distrând mult pe 
M. S. Regele.

La ora 8 seara Familia Re
gală a părăsit târgul Moșilor 
în ovațiile multimei.

...... • ............... ................................• y . .’

Comemorarea Regelui Ferdinand 
la Academia Română

Asistă întreaga famili e regală, înalta Regență și membrii 
guvern ului

i sesiunea generală a Acade- această datină de proslăvire cui- 
i Române, deschisă la 20 Mai turală și de cinstire a Academiei.

Cronica indlclarâ
ALEGERILE DE LA CASA DE 

CREDIT A CORPULUI 
DIDACTIC

f lh coniormitate cu legea ’dela 
1125, Consiliul de administrație 
tf Casei de Credit a Corpului di- 
hctic s® compune din T membri, 
l numjți și 3 aleși« Alegerile au 
ivut loc în Decembrie 1923, când 
lin partea învățământului secun
dar a fost ales și confirmat d-l 
jflțofesor I. Banei u.

Confra-candidatul d-lui I. Ban- 
fcb, d-l profesor C. Niculescu- 
Blâve a atacat ordinul de con- 
jirmare a d-lui proesor I- Banciu, 
pe motiv că alegerile s’au făcut 
helegal.

Ctirtea de Apel ». I din Bucu
rești unde s’a judecat acțiunea în 
tonțencios a d-lui profesor I. 
$anciu, a respins’o ca inadmisi
bilă, pe motiv că actul de oonfir- 
țure al Ministerului este1 un act 

tutelă administrativă, inataca
bil în Contencios, conform art. 3 
lin legea contenciosului adminis.. 
Intiv,

D-l Niculescu-Slave ® făcut re- 
jtts pe motiv că s’a violat art- 3 
tn legea contenciosului. înalta 
turte, fntr’o ședință precedentă, 
I admjg recursul, stabilind că ac
tul de confirmare al alegerii este, 
hță de Casa de Credit, un act de 
Melă administrativă, inatacabil 
b Oasă( 3ar față de terți este un 
l>ef administrativ, ce poate fi ata
șat în contencios. Fondul proce- 
Jului a fost amânat pentru 30 Mai.

înalta Curte a Judecat procesul 
k fond, examinând plângerea 
3Jui profesor Niculescu-’Slave. Re 
eurentul, prin d-I avocat P- Sado- 
Uantf, a arlfaf cX alegerile s’au 
ifcuf în mod ilegal, pentru 3 mo. 
Sve: ’■
ij Nu s’au dlsfribuîf aceleași 

todidaturi la toate cele trei cen- 
Ire de votare, București, Cluj și 
M, astfel că d-sa a fost privat de 
lefurile colegilor dela Iași și 
rnuj. - ■■■

B)' Cărțile de alegător s’au dis- 
bibuif chiar în sala de votare, în 
hua alegerii, 1 J :
1 ej Candidatura' H-luT profesor 
t Banciu n’ar fi îosț depusă cu 
toce zile libere i cum cere legea, 
i Ministerul Instrucției, prîn”țTl 
țacîsor universitar G. AlexTanu, a 
âivedif în totul netemeinicia â- 
Hsfor afirniațiuni și perfecta le- 

j^litete a alegerii. ! kf * ’ ■1
I. Inalfa Curte, după o scurtă de- 
ISerare, a respins recursul d-lui 
IC. Nicnleseu-Slave, confirmând a- 
jllgerea dela Casa de Credit în per- 
lloana d-lui prof. 1« Banciu.
■ /ADMINISTRAREA AVEREI 
IfRĂDĂTORULUI WACHMAN

I Este cunoscut opinie! publice 
■Iricesul trădătorului Wachman 
■mre a fost condamnat în contu-
■ șiacie la moarte. Actualmente a-
■ test trădător își petrece zilele în
■ Germania departe însă de foloa- 
■lele ce le-ar putea trage din imen_ 
■h avere ce a lăsat-o în țară, a- 
■hre asupra căreia a fost numit 
■hiator un avocat din București, 
■Mume Drumer.
■ Moștenitorii lui Wachman prin- 
■Im cari se numără și d. C. Dis- 
■lescu, fost ministru de justiție, 
■țu cerut Tribunalului Ilfov, a că- 
■mi sentință a fost în urma con-
■ Sunată de Curtea de Apel, să fie
■ igită averea de sub curatela nu.
■ Bitului avocat și sa fie obligat sa
■ iepună și conturile, întrucât în
■ riministrarea ei s’a dovedit a fi
■ depus o mare neglijență.
■ Procesul este acum pendinte
■ iiiaintea înaltei Curți de Casație.
■ In contra executării deciziunei
■ Cwțd de Apel, s’a făcut contes- 
■fejy.jpoi^pcL pare s’a iudecat

eri de către S. I a Curte! de Apel. 
S’a cerut anume suspendarea exe- 
cutărei până ce înalta Curte se 
va pronunța asupra recursului fă
cut. După lungi desbateri în cari 
din partea moștenitorilor a pledat 
d. avocat Conduratu iar din par
tea d-lui Drumer d. avocat Dem. 
Dobrescu. Curtea a amânat pro
nunțarea la 11 Iunie c.

INSTRUCȚIA ATENTATOAREI 
IPODAMIA MOCCEA S’A 

TERMINAT

In 
miei 
se fixase comemorarea Regelui 
Ferdinand, care a fost șî președin
tele de ono&re al acestei înalte in
stituții.

Eri» după amiază, academia a 
ținut ședință solemnă publică pen
tru comemorarea marelui Rege.

Erau de față d-nii Vintilă Bra- 
tianu, prim ministru, d-nii miniștri 
(. Duca, general Angelescu, Incu- 
leț, Stelian Popescu, L. Mrazek, 
I. Nistor, R. Franasovici ; I. P. S. 
S. Mitropoliții Bălan al Ardealu- 
tui, Pimen al Moldovei, general 
Coandă, fost prim mini.org, gene
ral Nivoleanu, prefect de poliție 
și toți membrii Academiei, în 
frunte cu președintele Em, Raco- 
viță.

La ora 3 și jumătate a sosit M. 
S. Regina Maria, însoțita de prin
cipesa Elena, regina Elisabeta a 
Greciei, principesa Ileana, Inalții 
Regenți principele Niculae, Pa
triarhul Miron și Buzdugan, d-nele 
de onoare, Mavrodi, Procopiu, 
Caneinir, Poenaru, aghiotanții re
gali Hiottu. Stârcea, Drosu, Zwi- 
denschi, Mardare și Atanasescu.

D. RACOV1ȚA a salutat pe Su
verană, care a luat apoi loc cu în
treaga familie regală, pe jilțurile 
de pe estradă.

Cuvântarea președintelui 
Academiei

D. ERMIL RACOVIȚA, preșe
dintele Academiei a rostit urmă
toarea cuvântare :

Prea mărită Domană,
Adunările noastre generale ne 

sunt un scump prilej de a reînoi 
Familiei Regale prinosul iubirii 
noastre respectuoase. Din primite 
începuturi ale așezământului nos
tru academic regii, marii noștri 
protectori și președinți de onoare, 
reginile noastre luminate șî tinerii 
prinți și prințese au venit în mij- 
'ocul nostru. Cu recunoștință ne 
amintim că Majestatea Voastră 
ați păstrat totdeauna neștirbită

.„raia și de cinstire a Academiei.
Cu duioasă mulțumire salutăm 

azi aci pe tovarășa de zile grele 
și de fapte mari a pe veci jelitu- 
lui nostru protector și președinte 
de onoare. Iar de a vedea acolo 
unde el a stat de atâtea ori chipul 
slavii și admirat al Măriei Tale, 
ne este o mare mângâere.

Alteță Regală,
Avem cinstea de a vă saluta 

pentru întâia oară în această ve
che, și modestă casă a culturii ro
mânești.

Bine venita fie printre noi Prin- 
cesa, duioasa mamă a Regelui Co
pil, cel legănat și ocrotit de dra
gostea, de grija și de nădejdea 
neamului.

In mijlocul nostru, Alteță Re
gală, vă veți simți înconjurată de 
respectuoasa iubire și sincera cre
dință ce se cuvine ființei alese ce 
și-a închinat viața neprihănită da
toriei către neam și țară.

Cu simțământul oarecum, părin
tesc al oamenilor în vârstă, față 
de un tineret iubit, ce-a văzut 
crescând și înflorind, vă urăm Ma
iestate și Alteță Regală bună ve
nire în mijlocul nostru.

In casa aceasta, Majestate 
și Alteță Regală, veți găsi 
acea respectuoasă și sinceră iubire 
pentru membrii Familiei Regale, 
care e deja o veche tradiție, căci 
numără peste 60 ani.

Vă putem asigura că această 
tradiție ne este tot atât de scumpă 
ca și 
vom 
lor.

predecesorilor noștri și că o 
transmite neștirbită urmași-

Inaltă Regentă, 
recunoscătoare bucurie pu-Cu 

tem să va zicem, după obiceiul 
pământului, întâiul nostru t „bine 
ați venit printre noi”. Iar în ana
lele Academiei noastre vom în
scrie cu satisfacție cetățenească 
că ziua de azi închinată marelui 
Rege Ferdinand a avut ca mar
tori treimea respectată de paznicii 
înalți ai așezămintelor acestei 
țări.

împotriva revizuirii tratatului
dela Trianon

Meri manifestații to toată Cehoslovacia

D. jude instructor Stănescu, ti
tularul cabinetului 7 de instrucție, 
în decurs de câeva zile a dat trei 
ordonanțe definitive în cele trei 
mari crime ce a pasionat Capi
tala îh ultimul timp : Crima lui 
Găetan, a tipografului Gobl și a- 
tentatul d-nei Moccea contra 
d-rei Alexandrina Sioenescu.

împrejurările în cari a fost să
vârșit acest atentat sunt cunos
cute. Urmărindu_și soțul d-na 
Moccea a nimerit cu un--stilet tn 
pieptul d-rei Stoenescu.

Parchetul Ilfov a calificat fap
ta sa, crimă săvârșită dar neis- 
butită, urmând a fi judecată ast
fel de către Curtea cu jurați. D. 
jude instructor Stănescu a schim
bat, prin ordonanța ce a dat, cali
ficativul de crimă neisbutită în 
acela de rănire gravă făcută cu 
premeditare, încadrând fapta în 
prevederile art. 259 al. II c. p. 
D-na Moccea va fi astfel jude
cată, do către judecătoria de o- 
cot ,

AVRAM LEIBOVICI VA STA 
IN ÎNCHISOARE

Beciurile închisoarei Văcărești 
țin la răcoare, până când va fi 
judecat, pe inginerul excroc A- 
vram Leibovici.

Acesta, împreună cu fortul că
pitan Vintilă Gh., condamnat pen
tru nenumărate fraude săvârșite 
la divizia Ii-a din Slatina la 20 
ani muncă silnică, a furat 2 mi
lioane 700.000 mii, nici mai mult 
nici mai puțin de la Banca Mol
dova din Capitală. A fort prins și 
închis, dar a cerut liberarea sa 
pe cauție, și fiindu-i respinsă, a 
fost condus din nou la locul unde 
nu are pe nimeni sa mai fure.

w--
REBELII DELA DOBROSEȘTI 

AU FOST LIBERAȚI

Erî au fost liberat! ce! 5 incul
pați ai rebeliunei dela Dobro- 
sești și anume : Grigore D. An
drei, Iancu C. Cristea. C-tin Ghi- 
ță Oancea, Vasile Ion Andrei și 
Gh, Vojcu Mirea. Instrucția lor 
terminându-se zilele acestea va fi 
dată și ordonanța definitivă de 
către d. jude instructor Enescu.

PROCESELE FALITULUI 
BACALU

Acum păfru ani, luni întregiAcnm pațru ani, luni întregi a 
fost preocupată atât instrucția cât 
și parchetul cu afacerile ce le-a fă
cut Bacalu în calitate de admi
nistrator delegat la soc. Soapiro: 
Azi, Bacalu, care între, timp a 
fost declarat în stare 'de fali
ment, are 1« toate secțiile tribuna
lului procese și pe care Ie poartă 
cu o adevărată abilitate susținute 
cu pasivul de zeci de milioane pe 
care îl are !

Astfel, Jn conacele 3e termene 
ale palatului de justiție figurează 
procesele lui Bacalu la secțiile I 
și Il-a de comerț a tribunalului 
Ilfov, a III IV apel, procese 
cambiale penale și alte nenumă
rate pretenții«

Eri în compleful 3-lor judecă
tori Manolescu și H. Zamfirescu 
dela s. I. comerciala s’a pledat 5 
ore un proces comsreîpl Bacalu- 
Sospiro, amânându-se continuarea 
pe zjua d© ă Iunie 4 '

Cuvântarea Principelui Regent 
Nlculae

Domnilor,
Răspunzând amabilei dv. invi- 

tațiuni, am venit aci Majestatea 
Sa Regina Maria, Familia Regală 
și Regenta, în acest cerc ales al 
gândirii românești. în mijlocul

maximul densității sale de popu
lație- Dacă răsboiul european 
ne-ar fi găsit cu o populație mai 
densă și mai înstărită, am fi arun
cat în cumpăna destinelor noastre 
o armată cu mult mai mare ; iar

membrilor celui mai înalt institut ■ după rotuimTe^^hoiarelo»»-arr fi 
de cultura al țării, ca să trăim 
împreună câteva clipe în aminti
rea scumpă și’n veci neștearsă a 
marelui șî neuitatului Rege al 
României întregite.

Aci unde el venea întotdeauna 
cu atâta plăcere și unde uitând 
pentru un moment grijile care.! 
apăsau, el găsea seninătate de 
gândire și odihnă sufletească 
printre aceia pe care-i numea co
legii sai.

Doritori de a-șî întinde cât mai 
mult cercul cunoștințelor sale, 
spirit totdeauna deschis la tot 
ce-i adevăr și frumos, Regele 
Ferdinand se ținea în curent cu 
lucrările Domniilor Voastre și era 
pentru dânsul o reală satisfacție 
de a veni la Academie să asculte 
vre.o comunicare interesanta, 
care ar fi însemnat o nouă cuce
rire a gândirii omenești, în năzu
ința ei veșnică spre adevăr. De 
aceia Domnilor, vă mulțumim cu 
recunoștință de prilejul ce ni l’ați 
dat să asistăm la comemorarea a- 
celuia, al cărui marn suflet a 
știut așa de bine să se identifice 
cu idealul național al patriei, 
cum și cu idealurile ei culturale,

Tot odată vă rugăm să fiți bine 
încredințați că Regența inspirân. 
du-se dela nenumăratele dovezi 
de dragoste și necurmat sprijin 
pe care cei doi mari regi le-au a- 
ratat față de Academia Română, 
ii va continua aceia? solicitudine, 
pentru a o punA în cele mai pri
elnice condițiuni menite a-i în. 
lesni îndeplinirea înaltei și nobi
lei sale misiuni.

Cuvântarea d-lui Mehedinți
D, SIMION MEHEDINȚI, a 

spus: 5 s
Festivitățile publice ] urmăresc 

de a sc'îsit; din linia uniformă a 
timpului anume momente demne 
de maintirea. națiunilor.

O sărbtăoare se ridică așa dur 
peste planul vieții zilnice, ca o 
luminoasă dână deasupra piscuri- 
or obișnuite. :

Viața și opera unui suveran, 
oriunde, se integrează după o 
scară de proporție în viața popo
rului pe care l’a cârmuit. Pentru 

. aceasta Academia Română come
morează azi pe fostul ei preșe
dinte, punând înaintea celor de 
față câteva din faptele lui mai 
mari, lăsând urmașilor grija com
pletării lor.

Ne vom mărgini deci la câteva 
■ considerații cu caracter geografic 
f și etnografic, rămânând altora sar- 
i cina analizei istorice și politice.

CULMINAREA TERITORIALA 
i A STATULUI

întâiul fapt caracteristic legai 
de domnia Regelui Ferdinand este 
culminarea teritorială a statului 

> prin întregirea hotarelor, în anul 
tc18. Azi România atinge în întin
dere suprafața Italiei și a An
gliei, adică la nivelul marilor pu- 

! teri europene. 
. MAXIMUL DENSITĂȚII 

POPULAȚIEI
, 2. Sub domnia Regelui Ferdi.
! Bwnâh a ajțina

dispus de mai multe elemente pen
tru echilibrarea stării postbelice.

Amintim aceste împrejura îi 
pentru a pune în relief un fapt 
semnificativ : deabia în fafa tran
șee lor dela Mărășești, operă ’înce
pută la 1864 a fost reluată prin 
făpăduiala solemnă a Suveranului 
împroprietărirea cerută de a+âtea 
cri, a fost garantată definitiv de 
cuvântul răposatului rege, alătu- 
rându-se astfel de figura populară 
a

era 6 realitate evidenta și străbă- 
tea suflul unui întreg neam.

La această potențiere a sufletu
lui nației Regele Ferdinand a dat 
o pildă mare: fundația ce-i poartă 
numele. Instituție înaltă de cul
tură și naționalism.

4. Tot sub acest mare îndrumă
tor, poporuZ român a adăegat cea 
mai intensă jertfă de sânge, la 
realizarea unității lui naționale.

BUNATATEA REGELUI 
FERDINAND

însușirea dominantă a Marelui 
Rege era bunătatea „vă aduc în
crederea unui părinte față de 
copii să „zcea în ordinul de zi al 
suirii pe Tron.

Din această calitate trebuia să 
rezulte în chip firesc și atitudinea 
sa de partea patriei.

5. Domnia Regelui Ferdinand a 
deschis în viata neamului nostru 
cele mai largi posibilități, dar și 
cele mai grele răspunderi.

Poporul românesc, pe lângă 
concurența dela hotare, mai are și 
o gravă concurență din partea po
pulației alogene. O augmentare a 
atâtor adversități isvorâte din cui- 
minarea teritorială.

Conferențiarul a încheiat cu cu
vintele : „Rege blând, care-ai iubit 
din toată inima poporul tău, Aca
demia ți-aduce dn adâncul sufle
tului supremul său omagu și făgă- 
duește să facă tot ce-i stă în pu
tință pentru ca ceeace tu ai zidit, 
nimeni s anu mai poată risipi 
până în vecii vecilor”.

Cuvănîul d-Ini L Bianu
D. I. BIANU, secretarul acade

miei române, spune: Legăturile 
între neuitatul nostru rege Ferdi
nand I și Academia Română au 
fost mai mult decât legături per
sonale și de înaltă protecțiune față 
de cea mai înaltă instituțiune. E- 
rau legături sufletești între dinas
tie și neamul românesc adânc sim
țite ; având ca menire un țel fi
nal : unirea neamului.

Zilele de 5 și 16 Martie 1890, 
când principele moștenitor a pășit 
întâia oară în sânul Academiei, 
au fost zile de sărbătoare. D. Bia
nu face apoi istoricul înfăptuirei 
Academiei subliniind rolul jucat 
de domnitorul Carol la întemeerea 
ei. Dragostea primului rege pentru 
Academie a fost moștenită și de 
Regele Ferdinand. Acesta în pri
ma sa cuvântare la Academie a 
vorbit despre^CTOnicele publicate 
de Kogălniceanu despre vechii 
ooevozi despre Miron Costin și Ne- 
culcea.

D. Bianu continuă să arate me
ritele Regelui Ferdinand pentru 
cultura românească, insistând asu
pra rostului Fundațiunei pe care 
a înființat-o aproape de moarte. 
Arată familiei regale emoția care 
stăpânește pe toți membrii acade
miei în fața amintirii marelui 
rege.

bram a votat o rezoluție 
afirmând unitatea Stalu
lui și declarând că nu se 
poate ceda nir.i o nalmă 
din teritoriu! Republice!. 
Hotarele sunt garantate 
prin tratatele de pace, pe 
cari nafiunea cehoslovacă 
este decisă să !c apere 
prin toate mijloacele.

Partidul slovac popular, 
al cărui șef este abatele 
Hlinka, întrunit în con
gres la Tromein, a adop
tat o moțiune expunând 
dragostea și credința 
populației slovace față de 
Statul cehoslovac. Parti
dul se declară gata la cel« 
mai mari sacrificii pentru 
garantarea integrității 
Statului. >

. Praga, 31 (Rador). — In 
ultimul timp, s’au produs 
in Cehoslovacia grandioa
se maidfts tații politice 
populare pentru respec
tarea tratatelor de pace 
și a integrității terito
riale.

După grandioasele de
monstrații de sute de miii 
de săteni din toată țara la 
Praga, organizate de par
tidul agrarian, al cărui 
șef e primul ministru 
Svehla, și cari au accen
tuat hotărârea de auărare 
a integrității teritoriale, 
partidul catolic a organi
zat mari manifestații cu 
ocaziunea sărbătoare! de 
Rusalii. Congresul convo
cat de acest partid Ia Pri

Demonsti 'țiile dela Belgrad

lui Cuza Vodă.
ÎNTĂRIREA CONȘTIINȚEI 

NAȚIONALE
3. Un alt fapt deosebit, de ordin 

«ufletesc, este întărirea conștiinței 
despre unitatea neamului româ
nesc. In ajunul răsboiului, con- 
4 ința individualității noastre c» 
popor daco-roman a devenit mai 
vie ca orișicând. „Rustica gens”

v

Suverana șî ceilalți membri ai 
familiei regale și Regenta, au 
semnat în registrul de ședință al 
Academiei.

Suverana e’a întreținut apoi 
îndelung cu membrii Academiei.

Solemnitatea s’a sfârșit la orele 
4 și jumătate.

D. ZAHARESCU

informatîunî
STUDENȚEȘTI I Aseară s’a întrunit la minis-

Cercul studențesc „Chiși- terul Agriculturii comisia pen- 
nău”, înaugurându-și în ziua tru amenajarea și înfrumuse- 
de 5 Iunie a. c.. orele 10 a. m., | |area grădinilor publice, 
căminul din str. Bihor 22, in
vită la această solemnitate pe 
toți colegii studenti.

ȘCOLARE
D-l Efren Țigu, învățător din 

com. Pocola, jud. Bihor a fost 
transferat de comisia discipli
nară, ca pedeapsă pentru in- 
subordonanfă. i

Eri dimineață s’a întrunit la 
ministerul agriculturii, comi
tetul pentru redactarea regu
lamentului legii de clasare a 
cerealelor. -

Teatrul Cărăbuș
Sâmbătă 2 Iunie debutează 

celebra dansatoare <

Comisia mixtă pentru siste
matizarea excursiilor în străi
nătate, a aprobat următoarele 
excursiuni:

1) Școala superioară de bă
ieți din Brașov, în Cehoslova
cia, Austria. Germania și Ju
goslavia.

2) „Prietenii Mării” în Iulie 
și August Ia Constantinopol.

3) Liceul de fete, particular 
din Cernăuți în Germania.

4) Comunitatea evanghelică 
din București în Austria, Celio 
slovacia și Germania.

5) Liceul „Honterus” din Bra
șov în Turcia și Grecia.

6) Școala normala froebi- 
liană din Brașov în Cehoslova
cia, Austria și Jugoslavia.

ZF DIVERSE
Ținându-se concurs pentru 

palatul primăriei sectorului IV 
Verde, juriul a decernat ur
mătoarele premii proectelor 
prezentate :

Premiu] I șî încredințarea 
lucrării d-lor arhitecii N. Ge
orgescu și G. Cristinel, pre
miul II d-lui Van Saanen ; pre- 
miixl IU d-lui arh. N. ȘtănesLCU.

1

î-

i

Joséphine Dohcr
Biletele la Feder și Casa 

Teatrului unde s’au pus 
vânzare încă o serie de 5 
prezentatü ultimile.

în
re-

Comisia permanentă de 
presiune a fraudelor în vini- 
cultură fine ședință astăseară, 
la ministerul agriculturii. .

.aauJLua»1 ■ XQX ' - jass»
ț

re-

Grave turburări studen- 
Iești

Belgrad, 31 (Rador). — Cioc
nirea extrem de violentă de 
aseară între studenti și poliție 
s’a produs pe bulevardul Prin
cipele Mihai. în centrul capita
lei. Studenții ocupând localul 
cafenelei «Ruski Tar>, au 
strâns mesele și băncile, ridi
când o baricadă, rezistând ast
fel sforțărilor jandarmilor de 
a-i risipi .La un moment dat, 
s’au tras câteva focuri de re
volver din rândul manifestan- 
ților. Jandarmii asupra cărora 
manifestantii aruncau pietre și 
diferite obiecte găsite în cafe
nea, au ripostat, șî după ce au 
șar jat în câteva rânduri, au re
ușit să înlăture baricada, și să 
împrăștie pe manifestantii ce 
se refugiasera înăuntrul localu
lui. Au fost răniți șeapte jan
darmi și treizeci manifestanți. 
între care unii foarte grav. S’au 
tras în total 50—60 focuri de 
armă. Poliția a arestat 60 mari 
festanți. Intre aceștia sunt foar
te puțini studenti. și foarte 
mulți comuniști. Ordinea a fost 
restabilită deplin după miezul 
nopței. Pagubele suferite de 
cafeneaua «Ruski Țar» se ridi
ca la circa 100.000 dinari.

La Zara n’au tosi ex^șse
Roma, 31 (Rador). —- zt» 

ffenția Ștefani anunță, că 
știrile răspândite de unele 
affenții telegrafice strei
ne în privința manifesta
țiilor din Zara sunt com
plect inexacte. Consulatul 
jugoslav nu numai că n9a 
fost invadat de manifes
tanți, dar n9a fost nici o- 
biectul vreunei demon
strații. Consulul șt perso
nalul consulatului nu nu
mai că n9au fost maltra
tați sau răniți, dar nici 
n9au fost câtuși de puțin 
deranjați.

MaDitgsfantii iagoslavi 
vor să atare legați unea 

ifalhiiâ
Belgrad, 31 (Rador).

O ciocnire mai vioientă 
decât toate de pâraâ acum 
s’a produs aseară la ora 
IO intre studenți și poli
ție, pe strada principală 
din Belgrad, în fața ma
tei cafenele ,«Ruski Țar”.

Forțele polițienești au 
risipit pe manifestanții 
cari încercau să se îndrep 
te spre legația Italiei. 
Wuiți manifestanți au fost 
răniți. De asemenea sunt 
numeroși polițiști răniți. 
Numărul arestărilor trece 
de 100. Centrul orașului 
a fost blocat de poliție 
până noaptea târziu, spre 
a împiedeca noui mani
festații.

Italia cere Jogoslavlei 
despăgubiri morale și 

materiale
Berlin, 51 (Rador). — Din 

Milano se anunță că nota de 
protestare a Italiei remisă gu
vernului jugoslav cere satisfac
ție deplină pentru pagubele 
materiale și morale, provocate 
prin manifestațiile anti-ifalie- 
ne.. Guvernul italian își rezer
vă dreptul de a cere ulterior 
reparați unile ce va socoti ne
cesare.

Scandal In Scupcină
BELGRAD, 31. (Rador). — 

Ședința de azi a Scupcinei s’a 
deschis într’o atmosfera foarte 
agitată. Deputații opoziționiști, 
prin strigătele îndreptate îm
potriva guvernului, au provo
cat un violent scandal. Depu
tatul agrarian Kossanovici, și 
alți deputați ai opoziții, au de
pus o moțiune urgentă, prin

de a. stabili responsabilitățile 
relativ la ciocnirea sângeroasă 
de eri noapte, dintre pooliție și 
manifestanți. P-
A
I’

după care Camera a 
finerea ședințelor ei, 
8 Iunie.

Interzicerea onor 
festafii

Mofiunea a fost 
însă respinsă de majoritate, 

amânat 
până la

moi-

Belgrad 3l (Rador). — GuvemuX 
a interzis manifestațiile și întruni-t 
rile convocate pentru Duminică,
în semn de protestare împotriva

....................... .......................... ’ ”

I

ratificării convențiilor delà Net 
tuno.

Atac banditesc la nn bal
««r -t*«'

DOUA SUTE INVITAȚI 
MALTRATAȚI ȘI JEFUIȚI
New-York 31 (Rador). — 

La balul dat aseară de €li> 
bul automobilist îl or din 
Indianopolis, peste 200 
invitați au avut de sufe> 
rit un atac în stil mare al 
unei bande de tâlhari. 
Bandiții năvălind, în sala 
de bal au maltratat și je^ 
fuit pe toți asistenții, a- 
șexând la uși mitraliere și 
amenințând eu moartea 
pe oricine $9ar împotrivi, 
Bijuteriile și banii fura# 
șe er.rC la 230.000
300.000 dolari.

Trupele nordfste
retrag Sin Psk'ng

LONDRA, 31. (Rador).
Din Peking se aniinfă că ma
reșalul Ciang-So-Lin a ordonat 
trupelor dela Nord să se re*  
(ragă dealiingul liniei ferate 
Peking-Hakeouw. la 20 miile 
spre Sud-Vest de Peking. Ma
reșalul Ciang-So-Lin ar avea 
intenția să se retragă în cu-*  
rând spre Mukden.

Știrile transmise dela cartie
rul general japonez afirmă că 
armata lui Ciang-So-Lin a și 
început, retragerea din Pe
king, o parte din trupe fiind 
în drum spre Mukden. Autori
tățile militare japoneze se aș
teaptă ca trupele revoluționare 
dela Sud să ocupe Pekingid 
câteva zile.

------ — xox ———

Contele Appony la Geneva
Budapesta, 31 (Rador.—1 

Agenția Telegrafi să Un
gară anunță s Contele Al- 
bert Apponyi va ^leca pro 
babil la începu lui săp 2ă- 
mânei viitoare la Geneva 
pentru a participa la deli- 
berăririle Consiliului Li- 
gei Națiunilor în shestiu*  
nea optanților. f

------------xox---- ——
Papa nn_eșțe bolnav

Roma 31 (Rador). — Știrea că J 
Sa Papa este bolnav, este desmin*  
fită formal de cercurile compe- 
tinte. , ;

xox

Cine este Barbu lonestu
IAȘI, 31. La Bacău a so« 

sit inspectorul de siguranța 
Bănci ulescu care împreună cu 
comisarul George Sion a făcut 
investigafiunile necesare pen
tru stabilirea identității Ini 
Barbu Ionescu dela Londra.

S’a dovedit că Barbu Ionescii 
este originar din Bacău și se 
numește Marcel Leibovici, fiul 
lui Ioan Leibovici, fost 
daș de moșii.

Și a stabilit că Marcel Leibo
vici a recrutat Ia cercul de re
crutare Bacău și a fost repar-

aren-

de rc-
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ULTIMA ORA
Scopul Călătoriei d-lul Virgil ȘTIRI POLITICE D. N. Titulescu și chestiunea optanțiloi

Wgcaru lo Paris
xox--------------

Ce ne declară secretarul general al partidului 
naponal-târâncsc

—-——• xox   -

Acțiunea guvernului împotriva opoziției peste hotare, stadiul imprumu 
tulul. Situația politică generală

Eri dimineață — așa cum am 
Mminfat noi — a sosit în Capitală, 
pu expresul Simplon venind direct 
dela Paris, d. Virgil Madgearu, 
care, rupă cum se știe, s’n despăr
țit de delegația național-țărănistă 
la congresul agrarian din Praga, 
pentru o scurtă călătorie în Capi
tala Franței.

Această călătorie a suscitat în 
presa guvernamentală tradiționala 
campanie a „ponegririi țării peste 
hotare”. Pe de altă parite, cercu
rile național-țărăniste așteptau cu 
nerăbdare, întoarcerea d-lui Mad
gearu, spre a lua cunoștință de in
formațiile, pe care d-sa urma să 
ie aducă dela Paris.

In consecință, am căutat să ve
dem în cursul zilei de eri pe secre
tarul general al partidului națio- 
nal-țărănesc, care ne-a făcut câte
va declarații succinte, dar pline 
le interes.
„NU AM PLECAT SA SABO

TEZ ÎMPRUMUTUL”...
Aceasta a fost prima declarație 

S d-lui Madgearu.
— Dar — a adăugat d-sa 
dacă mi-ar fi stat în 

putință, aș fi făcut-o, con
vins că întreprind o ac
țiune de patriot. Atât de 
oneroase sunt concesiile, 
pe care le-a consimțit d. 
Vintilă Brătianu și atât 
de dăunător prestigiului 
țării faptul că un străin a 
fost acceptat ca manda
tar al României nentru 
tratarea stabilizării 1

„Dar am fost la Paris, numai 
pentru a risipi atmosfera crea
tă prin presa de acolo, de către 
guvernul român, în jurul cam
paniei nafional-tărăniste. In a- 
devăr, guvernul liberal, care 
în țară, ne atacă mereu pe te
ma „revoluționarismului” nos
tru. în străinătate, prin anu
mita presă franceză, ne aruncă 
învinuirea că...an’am izbutit să 
facem revoluție la Alba Iu- 
lia !...

„Firește teza aceasta e ridi-‘ cipial, cu numeroase de-

cola, dar susținută cu versiuni 
mincinoase, perfid strecurate, 
isbutise să creieze, în adevăr, 
o situație, care necesita o pu
nere la punct.

„Am făcut-o pe de o parte 
prin întrevederile politice, pe 
care le-am avut, iar pe dealta, 
prin publicarea în franțuzește

D. V. MADGEAttU

a raportului meu prezentat A- 
dunării dela Alba lulia și a re
zoluțiilor, votate de congresul 
și adunarea dela 6 Mai”.

Se știe că acest raport constitue 
o pregnantă expunere critică a 
situației politice din țara noastră, 
în lumina evenimentelor ce sau 
desfășurat dela fuziunea partide
lor național și țărănesc până la a- 
dunarea dela Alba-Iulia
IN CHESTIA ÎMPRUMUTU
LUI NU EXISTA DECÂT UN 

ACORD PRINCIPAL

Am căutat să aflăm dela d. 
Madgearu și unele amănunte asu
pra stadiului tratativelor împru
mutului, în jurul cărora urmează 
în presa noastră atâtea discuți uni.

-—In chestiunea împru
mutului — ne-a declarat 
d-sa — nu există deocam- 

; dată decât un acord prin-

talii de pus la punct. Ace
ste detalii nu sunt» in rea
litate, decât noui conce
siuni. Angajat pe această 
pantă a concesiunilor o- 
neroase, d. Vintilă Bră- 
tianu nu se mai poate o- 
pri, Londra și Berlinul 
cerându-i ceace a acordat 
Parisului. Teamă mi-e că 
d-l Vintilă Brătianu va- 
ceda și acestor noui pre
tenții extraordinare, de
oarece se grăbește să în
cheie cu orice preț îm
prumutul în Iunie, știind 
că dacă nu izbutește acest 
lucru, nu s’ar mal putea 
încheia un împrumut de
cât la toamnă, sau —- cum 
afirmă unele cercuri — 
tocmai în Decembrie.

„Or, d. Vintilă Brătianu 
ține cu orice chip să în
cheie acum împrumutul, 
deoarece fără acest „suc
ces”, trebuie să plece I”

— Și dacă isbutește să-1 încheie?
— „Cu atH mai mult va 

trebui să plece, din cauza 
condițiilor lui oribile. îm
povărătoare pentru țară.

— Ce se crede în străinătate 
despre situația politică internă 
dela noi ?

— „Toata lumea se miră 
că d. Vintilă Brătianu se 
mai menține la autore.

— Ce credeți dv. despre desfă
șurarea situației în viitor.

„Nu pot spune nimic, 
fiindcă nu am reluat încă con
tactul cu conducerea partidu
lui nostru”.

7n adevăr, cei mai mulți dintre 
fruntașii național-țărăniști lipsesc 
din Capitală. Jn cursul zilei de 
eri. d. Virgil Madgearu nu a avut 
decât o întrevedere cu d. Mihai 
Popovici, și a prezidat, după a- 
miază, prima ședință a biroului 
adunării parlamentarilor național- 
țărăniști.

Lx.

0 declarație senzațională 
a d-lui V. Goldis

Atragem atenția cetito
rilor noștri asupra inter- 
viewului acordat de d. Va- 
sile Goldiș coresponden
tului nostru din Timi
șoara.

In acest interview, pe 
care-l publicăm, în altă 
parte a numărului nostru 
de a&i, d. Goldiș afirmă 
că partidul poporului nu 
va ataca, la Temișoara, 
pe național-țărăniști, cu 
care e gata oricând să co
laboreze,

După articolele d-lui ge 
neral Averescu, nu prea 
vedem cum,

oxo —. . . ———

Ședința biroului adnnării 
parlamentare național- 

țăranîsie
Aseară a avut loc la Clubul 

Central din Calea Victoriei, prima 
ședință a biroului instituit pentru 
lucrările pregătitoare ale adunării 
parlamentarilor național-țărăniști. 
A prezidat d. Virgil Madgearu. 
Desbaterile au fost secrete.

— XOX-------- ------- -

Consih'nlde mnștridiaz
Azi la orele 16 jum. diminea

ța are loc un consiliu de mi
niștri, care se va ocupa de si
tuația creată prin noua acțiu
ne a partidului national-țăra- 
nesc.

Un nou interview al ministrului nostru de externe

Liberalii și schimbarea regimului
„Regența nu vrea plecarea guvernului". NeWe 
getea partidelor de opoz ție. 0 curioasă dacia 

rație a d-lui ministru Argetoianu
Manevra liberalilor în fața pro

blemei schimbărei regimului 
ce se va pune în chip inevitabil — 
e să presinte pe național-țărăniști 
nu numai ca un partid „anarhic” 
din pricina pactului cu social-de- 
mocrații, dar și ca o grupare po
litică ce ține neapărat să răstoarne 
ordinea constituțională.

De aceia oficioasele liberale 
bat mereu în struna acestei ver
siuni și Viitorul de aseară preci
zează ț .

O. C. ARGETOIANU

ral, d. Argetoianu a făcut urmă
toarea interesantă și curioasă de
clarație :

— Liberalii nu pleacă, nici 
nu pot pleca, deoarece îi asteap 
tă probleme mari, a căror re- 
zolvire numai ei o pot îndepli
ni. Prin urmare, svonurile des
pre plecarea noastră sunt pure 
inventiuni”. ,

„IAR DACA SITUAȚIA AR 
FI ASTFEL INCAT SA FIM . f 
FORȚAȚI SA DEMISIONAM, dimineața. 
ÎNALTA REGENTA. PREFE
RA SA-ȘI TAIE O MANA. DE-| 
CAT SA SEMNEZE DECRE
TUL DE NUMIRE A D-LUI 
IULIU MANIU SAU A ORI
CĂRUI ALT POLFnCIAN 
NAȚȚIONALIST CA PREȘE
DINTE DE GUVERN”.
„ACEASTA ESTE REALITA

TEA. DE ALTFEL. EVENI
MENTELE VOR JUSTIFICA 
VEDERILE NOASTRE”.

Plecarea d-'ul aeneral
Averescu_la^Timișoara
Astăseară d. general Averes

cu părăsește Capitala, plecând 
la T.-Severin, unde va parti
cipa la serbările culturale de 
Duminică. Dela Severin, d. ge
neral Averescu va pleca la Te- 
mișoara. unde va sosi Luni di
mineața.

D-sa este însoții numai de d. 
deputat Petre Papacostea. Cei
lalți fruntași averescani vor 
pleca în cursul zilelor de Sâm
bătă, și Duminică, direct la 
Temișoara, pentru a lua parte 
la primirea, ce se pregătește 
d-lui general Averescu, Luni

— .xox- - - - - - - - - - —

Național-FrIn’știi și îm
prumutul

In Dreptatea de astăzi sub ti
tlul „Atacuri liberale”, a apărut 
un articol, din care extragem ur
mătoarele interesante rânduri:

„Orice particular știe ce fel de 
împrumut poate încheia în mo
mentele de primejdie. Aceiași este 
șj situația statelor.

„Vrea oare primul ministru —- 
pentru salvarea guvernului, pen
tru conoslidarea atâtor întreprin
deri liberale care se clatină și pen-. 
tru înființarea altor două între
prinderi nouă — vrea d. Vintilă 
Brătianu, în orice condiții, să în- 
chee împrumutul ? I-l dă străină
tatea ?

„Șeful partidului libe
ral rămâne răspunzător 
in fața țării de aventurile 
financiare întreprinse im 
potriva noastră a tutu
rora.

„Ziua de plată și răs
plată nu poate întârzia”.

———------------ X O x ■  ----------- —

esminfrea înfre ederiî 
Mfniu-Averescu

Săptămâna aceasta a circu
lat în lumea politică svonnl li
nei întrevederi între d-nii Iuliu 
Maniu și general Averescu. 
L-am înregistrat și noi, sub o 
formă vagă,, făcând toate rezer
vele cuvenite- Și în adevăr, 
svonul acesta nu corespunde 
realității. întrevederea Maniu- 
Averescu nu a existat; ea a 
fost lansată de unele cercuri 
interesate, cu scopuri ușor de 
înțeles, tocmai în clipa când 
național-tărăniștii discutau sta
bilirea viitoarei lor tactici.

.Văzând impresiunea penibilă 
pe care evenimentele dela Lon
dra au făcut'O asupra opiniei 
publice din țară și din străi
nătate. partidul national-tară- 
nesc ar dori acuma să iasă din 
echivoc, dar afirmăm catego
ric că nu va eși. fiindcă are 
angajamente fată de fostul 
prinț moștenitor, care, la rân
dul lui are si dovada acestor 
angajamente”.

LIBERALII ȘI REGENȚA

Bazați pe aceste intrigi 
și insinuări liberalii cred 
că și-au și ajuns scopul și 
fac declarații categorice 
cu privire la felul cum 
privește factorul compe
tent problema rezolvirii 
succesiunii guvernului.

CINE L’A AUTORIZAT?

Astfel acum trei zile d. minis
tru Argetoianu a fost la Arad 
unde după cum am anunțat a vi
zitat gospodăria de model Ceala 
și vinicultură dela Miniș, de lângă 
Arad.

La masă, în Arad, întrebat fiind 
de către unul dintre comeseni asu
pra veracităței svonurilor cu pri
vire la demisia guvernului libe-

Declarațiile d-lui ministru Ar
getoianu — pe cari le reproducem 
după un ziar minoritar — pot fi 
puse în legătură cu insinuările 
al căror permanent ecou se poate 
vedea în oficiosul liberalilor.

*
Realitatea e că in afară 

de interesele de partid 
ale liberalilor, Regența 
ar privi ca un pas spre re- 
zolvirea crizei posibilita
tea unei înțelegeri intre 
partidele din opoziție.

Părerile d-lui profesor 
lorga — reproduse în nu
mărul nostru de eri — pot 
fi socotite ca o expresiune 
justă a situației.

SEV.
0X0

Tribunzlul vlenez nu va 
extrăda peJBela Kun 
VTENA, 31. — Se afirmă cu 

certitudine că tribunalul vie- 
nez. care hotărăște extrădarea 
lui Béla Kun Ungariei, a do
bândit convingerea ca acuza
țiile ridicate de justiția ma
ghiară. împotriva fruntașului 
comunist sunt toate de delicte 
politice.

Tratativele împrumutului
Optimjsroul guvernului. Obiecfiunile Germaniei 

și Ita îei
Cercurile guvernamentale și-au 

manifestat pe ziua de eri în chip 
mai accentuat optimismul privitor 
la perspectivele împrumutului 
stabilizării.

Oficiosul guvernului în numă
rul său de aseară are chiar aerul 
că știe mai mult decât scrie pu
blicând o notă agresivă împotriva

O. VINTILĂ BRATIANU

celor cari spun că împrumutul 
nu se va face.

„De câteva zile pTesa ”din 
str. Sărindar, care, reprezintă 
în genere speculațiile de tot 
felul — scrie „Viitorul” — vrea 
să favorizeze cu orice preț nn 
joc de bursă a la baisse; anun
țând zilnic tot felul de difilcu- 
tăfi în calea împrumutului și 
stabilizării noastre. Fără sa fie 
informată, fără să aibe posibi
litatea de a cunoaște stadiul în 
care se găsesc tratativele, aceas 
tă presă anumită induce zilnic 
în eroare opinia publică, pre-

tinzând că împrumutul nu se 
va face.

Ca să pună canat tuturor ști
rilor acestora alarmante, por
nite din interesele speciale 
ale jucătorilor de Bursă, noi 
cerem guvernului să imediate 
și severe măsuri, împotriva tu
turor răspânditorilor de știri 
falșe, ca să nu se pericliteze 
astfel interese așa de mari, cari 
sunt legate de știrile cu privi
re la împrumut și la stabili
zare.

Scandalul acesta trebue să 
înceteze, fiindcă zilnic sunt 
oameni cari inspirându-se din 
știrile falșe ale anumitei prese, 
se ruinează la bursă”.

Pe de altă parte ziarul d-lui 
profesor lorga are o scurtă no
tiță cu un cuprins complect con
trariu :

„Știrile, pe ziua de ieri sunt 
tot pesimiste.

Dela Berlin s’au ridicat noui 
obiecțiuni cu privire Ia.pregă
tirile și la tehnica stabilizării. 
Obiecfiunile sunt de așa na
tură, încât e necesară prezen
ța la Berlin a unui trimis al 
d-lui Vintilă Brătianu. E vor
ba să plece tot d. Victor Anto
nescu.

In ce privește Banca Italiei, 
această, instituție, cu toată in
tervenția d-lui Moreau, nu de
pune niciun interes în sprijini
rea stabilizării leului”.

San Remo, 3i ’(RadorJ. Co
respondentul agenției „Radori’ su
punând d-lui ministru Titulescu 
articolele din ziarele românești, o- 
cupandu.se de chestiunea optanți- 
lor, d- ministru al Afacerilor Strei
ne a binevoit a da următorul răs
puns
Chestiuni ce nu sunt la 

ordinea zilei
„Sunt fericit să văd sugestiuni- 

le pe cari fiecare le face în inte
resul țării. Astfel, sunt cel dintâi 
care prețuește consultarea compe- 
tințelor ardelene, căci competența 
ardelenilor derivă din suferințele 
lor seculare. Dar probabibl ca au 
făcut-o până acum, pentru edifi
carea mea.

„De asemenea distincția intre re- 
sortisanți și optanți, prezentată ca 
o subtilitate salvatoare, poate na 
scăpat din vedere aceluia care a 

i studiat tratatele asupra acestei 
chestiuni timp de ci.wi ani, și nu 
de azi.

„In fine, dreptul regâlian al Sta
rului ungar asupra moșiilor opt an 
ților ne este cunoscut și împreună 
cu sârguitorul meu colaborator, d 
Nasta, am întocmit de doi ani fișa 
respectivă pentru fiecare caz spe
cial. Toate acestea sunt însă argu
mente de fond pentru cine dore
ște să pledeze înaintea tribunale
lor străine chestiunea esențial na
țională a expropriere^*.

Adevărata problemă
„Dar alta este problema în dis

cuție. Nu este vorba dacă Româ
nia are sau nare dreptate în ches
tiunea optanților, Consiliul Socie
tății Națiunilor a proclamat în Sep ! 
tembrie trecut că are. Este vorba > 
sa se știe dacă pentru exproprie
rea streinilor în țara noastră ac-1 
ceptăm competența unui tribunal j 
strein. •

„Din capul locului și pentru 
rațiunile ce am expus în intervie- 
murile precedente, România a răs
puns : Nu,

„Egalitatea cu românii — iată 
regula pentru tofi streinii, deci și 
pentru optanți Ea exclude pentru 
optanți și privilegiul jurisdicției 
și privilegiul prețului. Optanții au 
recunoscut singuri această regulă 
si voluntar s*au  adresai tribunale- 
7or române. Avem sentințe defini
tive, cu autoritate de lucru jude
cat, contra fiecăruia din ei. Acum 
optanții vor altă judecată, numai 
pentru, obținerea unui privilegiu 
Ori, România na iscălit tratatul 
dela Trianon, până ce conferința 
nu i-a dat înscris interpretarea că 
optanții nu se bucură de nici un 
privilegiu. Pe de altă parte, Unga
ria a cerut la Conferința păcei nu 
mai egalitatea cu românii.

„Când acesta este contractul, 
'•ând România este liberă de ori- 
'•e obligație internațională, când 
deci arbitrajul nu mai poate fi 
decât facultativ, a admite volun
tar, de teamă că s’ar putea zice 
că fugim de lumină, să se întrebe 
arbitrii streini dacă Trianonul a- 
cordă sau nu privilegii ungurilor, 
înseamnă a crea tocmai chestiu
nea, a cărei excludere formală și 
prealabilă a fost condițiunea sem
năturii noastre. ''Cad trebue să 
fim serioși. In drep'til internațio
nal justiția nu este nici generală, 
nici obligatorie.

,J^i ar fi greu să creăm un tri
bunal ad-hoc, pentru a-i spune : 
.Chestiunea pentru -are am con
simțit a vă interoga nu există”. 
Ca ministru responsabil nu accept 
neutru țara mea nici arbitrajul 
liber și fără rezervă, nici gesturi 
puțin compatibile cu demnitatea 
magistraturei internaționale, odată 
f'e a fost adoptată pur și simplu.

, De aceea am vorbit în Martie de 
spre garanțiile și rezervele nece
sare.
Obligațiunile României 
din tratatul dela Frianon 

sunt suspendate
,,Tată însă două considerațiuni, 

d© natură să dea satisfacție tutu- 
ror scrupulelor conșt’i țiței or juri
dice și morale. Prima considerație? 
România a subordonat moratoriul 
acordat Ungariei, dela început și 
odată ®ai mult în momentul 8*m-  
năturei, de amânarea tuturor obli
gațiunilor derivând pentru noi din 
tratatul dela Trianon, inclusiv obli 
gațiunile față de ferțij cari nu be
neficiază de moratoriu« Rațiunea 
este simplă. Activul nostru din 
tratatul dela Trianon f’ind sus
pendat urma să fie suspendate și 
sarcinele. Și în momentul semnă- 
rei, față de declarațiunea pe oare 
o făceau chiar eu. Ungaria nc mul
țumea pentru gestul nostru și de
clara că toate dificultățile au fost 
înlăturate.

„întreb : cum poate îj urmărit^ 
România de către Ungaria sau de 
către terții unguri beneficiari ai 
moratorîului, pentru obligațiunile 
derivând din tratatul dela Tria
non, când obligațiunile noastre 
chiar față de terții cari n’au tras 
profit de pe urma moratoriului 
sunt suspendate, ca urmare a sus- 
pendărei activurilor noastre ?
Sentințele de condam
nare se execută pe hafca 

de reparațiuni
,,’A doua considerație • chiar o 

sentința condamnatorie, pronun
țata de arbitrii acceptați de noi se

execută pe reparațiuni- Ori noi, In 1924 am suspendat drepturi« 
dintr’un mare spirit de oonciliație, 
am făcut încă din Martie propu
nerea de a pune capăt diferendu
lui, printr’un aranjament de re
parațiuni, în condipunile necesare 
pentru a nu crea un precedent- 
Ungaria a refuzat, spunând că nu 
se poate plăti ea pe ea însăși și că 
reparațiunile sunt o materie prea 
vagă și flotanfă, spre a face obiec
tul unei tranzacții.

Cum ? Oare pentru Ungaria a- 
mânarea reparațiunilor s’a și trans 
format în anularea reparațiunilor? 
Cu mare curiozitate aștept preci
zările necesare dela ceilalți intere
sați în această materie.
Dorim prietenia Ungariei

»,Și acum ajunge la concluzie. 
Departe de mine e gândul de a 
cristaliza raporturile României cu 
Ungaria prin prisma optanțîlor.

D. N. TITULESCU

Sunt gata să fac tof ce este posibil 
pentru a ajunge la raporturi uor. 
male și chiar amicale cu Ungaria. 
Dar să analizăm puțin situația 
Reparațiunile nu sunt creanțe de 
Stat» decât în ce privește execuția 
nea lor- După litera tratatului, r? 
parațiunile sunt totalii] creanțelor 
particulare ale sinistraților de răz 
boiu. Deci, față în față s1aa pe 
de o parte sînistrații de războiu 
români, victimele războiului, pe 
de altă parte proprietarii maghiari 
expropriațî, atinși în interesele lor 
pecuniare ca și «-omânii de ’•efor- 
ma agrară.
Nu putem pune biruri po 
sînistrații de războiu ro

mâni în folosul de
bitorilor

«Ce trebuie sa Jacem pentru 
a câștiga prietenia Ungariei ?

le sinistraților de război ro- I 
mâni pentru a permite reface I 
rea financiară a Ungariei. A« I 
ceatsa nu e de ajuns. Azi spu- I 
nem Ungariei că suntem dis- I 
puși să facem chiar amintite I 
concesii din aceste drepturi, în I 
favoarea opianfilor. cu condiția I 
de a nu crea un precedent Nici I 
aceasta nu ajunge. I

Ce trebuie să facem atunci, I 
pentru a câștiga prietenia Un-1 
gariei ? , I

Să punem biruri pe sînistrații I 
de războiu români, care aștețp. I 
tă,,în folosul proprietarilor ma- I 
ghiari, debitorii lor în, întârzie- I 
re ? Nu se va găsi niciodată ud I 
roman să accepte aceasta- I 

«Și pentru că. în fafa ofertei I 
noastre de, înțelegere , pe hâzi 
de reparații!ni. Ungaria refuză 
și cere arbitrajul pentru a a» 
junge la bani lichizi, sau cere o 
tranzacție pe bani lichizi, ras? 
pundem că refuzăm și una și 
alta, raci nu putem da,, ca răs
plata lungei răbdări a sițiistrafi. 
lor de războiu români, impune
rea de biruri în folosul debito
rilor lor. Așa stă chestiunea.

Dreptatea vine
„Rog pe țoți să întâmpine ca 

calm soluțiunîle dela Geneva, în 
! urma celor întâmplate. Rog însă 

pe toți a avea încrederea cea mai j 
depl'nă. că pe o chestiune ca aceas
ta România poafe purta frunte#

■ sus, în fața lumei întregi.
' Dreptatea nu este un tovarăș 
: prezen de fiece minut- Dar când 
faci un gesț în slujba ei, ea vina 
întotdeauna lângă «ine, i.u azi ci 
mâine, nu cu acceleratul ci cu tre. 
nul de marfă, poate cu trenul 
de loc, dar pe jos. Dar vine- Și 
când dispoziți:in'le nna-tre M-ă d« 
Ungaria, cu toate cele iptâmplațe, 
sunt așa bune, când rămânea 
credincioși Societății N’ațiun Iov 
și ne-am supus Ia două rezoluții 
imanme ale e:. faptul că cu puteai 
capitula pur și simplu 'nțr’an do- 
meniu, care atinge atât de grave 
interese românești de t'țat, se va 
pricepe și el cu timpul.

Remâria si Societatea
Națiunilor

„Cât despre teama unora deb 
noi că lupta ce duc pentru apăra, 
rea țării să nu se con fu ude cu m 
duel cu Societatea Națiunilor, ea 
m’a umplut de bucurie. Meastă 
teamă dovedește că înota ce an 
dus ppnfru Societatea Națiunilor 
în Român:a și-a produs efectele 
Criticii mei s’au eonverrit la doc
trina cea bun?, cu atât țnai bine# 
pentru ei, și pentru țară’’.

•»

„Italia" definitiv oierdută
Oslo, 31 (Rarilor)

-------- -

Oslo, 31 (Rarilor). — fiirlîne. Cerceiarilc se vor face 
Linsa oricăror știri efesnre trei reprize. In primul rând. _ — — - - -i- vaporul 41Ciria di Milano . va fa-

re o cercetare informativă de ex» 
nlorarp. tr»n»don»

soarta dirijabehd^i „Sta» 
li a” provoacă o îngrijo 
rwe extremâ tn toate »’er i ;,l!lîc(,1!Me cxper(iior cnri cnnw 
C uri le. Se crede ca indr ’cest ținut, acțiunea Iui urmând 
catiunl serioase nu se vor
putea obține până în trei ..Hobby” și ..Bragauza”, 
zile. Vapoarele de pescari! »ost angajate de guvernul ilaliaij

q” ! uoc-cuf di*  nari Ga dirigeabiluluL
! Ace! te două vanoare, sunt ar 
i ț 'ptafe sa sosească Ia Svalbard,

‘ vor fi făcute prin explorările ce 
lor doua avioane trimise de gu
vernul norvegian, în semn de so
lidaritate.

Unul din pilorii ct’lnr două 
vioane. aviatorul Lufzew. se afla 
deja pe bordul vaporului Hobby, 
;n drum spre Svahbard. Celălalt 
aviator Rijser Larsen, va pleca 
în curând. Guvernele suedez și 
sovietic, organizează șî ele expe« 
dițîi de avioane speciale pentru 
regiunile polare. Ultima încer> 
care, se va face cu ajutorul ex» 
nedifiilor terestre. Guvernul sp# 
ră să vina la timp în ajutorul 
naufragiaților, spre a-i putea 
salva.

i fi complecta (a de vapoare!« 
cari an

și mai multe hidroavioaie 'n acest scop, imediat ce s’a ci. 
explorează regiunile C 
ceanului înghețat, v.ău» 
tami^ urma dirijabilului i țîțierior. după aceasta Ci-rcetările 
dispărut.

OPERA DE AJUTORARE

ROMA, 31 (Rador). — Exami
nând în mod serios toate ele
mentele relativ la îmorejurările 
în care s’a produs incidentul care 
a întrerupt sborul dirigeabilirlui 
„Italia”, guvernul a decis sa se 
continue căutarea navei și a echi- 
pagiulni său. Vaporul „Citfa di 
Milano”, va întreprinde .ioni cer 
cetărî pe coasta dela Nord de 
Svalbard, mai ales în regiunea 
cuprinsă între punctele Liefde și 
Hinlopen, adică pe o distanță de 
50—460 kilometri în jurul locali
tății Kingsbay, deci în sectorul 
cuprins între 30 și 40 de grade la.

firi, la ora 6.45 d. a. s’a în
tâmplat un grav accident de 
aviație la Pipera.

Un avion „Potez”, pilotat de 
plutonierul Grigorie Gheor
ghe care avea ca pasager pe 
mecanicul Șnteu a căzut în a- 
propierea liniei ferate Constan
ța, care trecea prin fața aero
portului Pipera.

LA LOCUL ACCIDENTULUI
Ofiferii cari au urmărit, sbo- 

rul au,plecat la locul acciden
tului și au dat de avionul sfă
râmat, iar pe pilot l-au găsit

grav rănit, la câfiva pași dea 
vion. Mecanicul era în avion 
mort. Rănitul a fost trimis In 
spitalul militar, iar cadavrul 
mecanicului la morga spitalw 
lui.

D. general Sichifiu. care 8 
făcut prima anchetă spre asta*  
bili cauzele accidentului. Din, 
cercetările făcute reese ca pi« 
lotul a făcut numeroase viraje 
și la un moment dat avionul a 
căzut în vrilă și dela distanta 
de 250 metri n’a putut fi redre
sat și a căzut în elice.
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